



ORIGENES Y PROCESO DE LA REBELION ESPAÑOLA



d) Fuerzas que preparan la sublevación

El triunfo del Frente Popular había sido rotundo, y eficaz la labor de su gobierno, pero las derechas no aceptaron la derrota.

Aunque han tratado de justificar el movimiento oponiéndolo a una supuesta situación de anarquía social (provocada por sus propias violencias) existente en el periodo inmediatamente anterior al 18 de julio, la realidad es que estaba ya preparándose desde primeros de año para el caso de una posible victoria de las izquierdas.

Tres días antes de la elección, el Gobierno tiene que destituir al general Fanjul y declara ("Política", 14 de enero de 1936):

"Hay temores de un movimiento de índole extremadamente grave, organizado recogiendo firmas entre jefes y oficiales y con tendencia a dar derivaciones de tipo militar al resultado de las elecciones."

El general Cabanellas, en las declaraciones publicadas en el "Norte de Castilla", dice:

"El movimiento SE CONCRETO agrupándose los jefes y oficiales después de las elecciones del 16 de febrero".

Y Pérez Madrigal, en "Aguirre, estallido y episodios de la guerra civil", pág. 138, afirma:

"El alzamiento nacional del mes de julio se habría producido aunque el asesinato de Calvo Sotelo no se hubiese consumado. Desde hacía meses los generales se aplicaban a organizar el remedio".

EL MOVIMIENTO ESTABA DECIDIDO.—De acuerdo y en acción todas las fuerzas de la reacción en el comprometidas.

Estas fuerzas, unas españolas, otras extranjeras, son:

1. Todas las derechas españolas. No solo los grupos parlamentarios de oposición, sino los elementos de reacción social, los terratenientes, banqueros, aristócratas, etc.
2. El ejército.
3. El alto clero y algunos sectores de la Iglesia.
4. Las potencias fascistas.
5. Las derechas en el movimiento.—Atentados y terror desde febrero de 1936.

Frente a la obra constructiva del Gobierno, las derechas desarrollan en las Cortes una política de obstrucción, de violencia y provocaciones en la calle.

Aunque es evidente la complicidad de las derechas con los militares (además de los documentos en que se demostrará su su compromiso con el fascismo italiano) daremos algunos textos que lo prueban.

De las declaraciones aludidas del general Cabanellas: Como brazo de acción utilizan a F. E., agrupación en que se vierten todos los elementos del albanismo y los procedentes de los antiguos Sindicatos Libres de Barcelona. (El pistolero en España tiene origen y tradición derecha).

Estos grupos primitivos falangistas componían verdaderos equipos de pistoleros y provocadores a sueldo, mezclados con los "señoritos" de Primo de Rivera, creador de Falange Española, la que nacida paralelamente a las Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista (J. O. N. S.), se fusiona con ellas en febrero de 1934 formando la llamada F. E. de las J. O. N. S. y aceptando por jefe a José Antonio Primo de Rivera.

En varios números del periódico rebelde "Unidad" el mes de mayo pasado se publicaba un "anecdotario de las J. O. N. S.", ilustrativo de la composición de los grupos. Su intervención en la preparación del movimiento aparece aumentada en relación con el número de sus efectivos reales. Recuérdese que el jefe de F. E. no pudo obtener, en las elecciones del '33, cuando se presentó diputado por Madrid, más de 29.000 votos; y que en las de febrero del '36 no salió elegido ni un sólo candidato. El resto de las fuerzas de derecha convierte a esta organización en un comodín con que encubrirse y actuar en la impunidad.

Son, por tanto, los elementos de F. E. en su mayor parte los que figurarán como autores de la larga serie de atentados y provocaciones inspirados por las derechas a partir de las elecciones de febrero y cuya lista damos.

Fecha	Lugar	Naturaleza de la agresión
17 2 36	Madrid	Durante las manifestaciones organizadas para celebrar la victoria del Frente Popular un grupo de fascistas dispara sobre la muchedumbre. Muere un obrero (Antonio Rubio, comunista) y resultan heridos otros cuatro.
23 2 36	Madrid	En la Castellana, cinco hombres armados corren a un obrero y le hieren gravemente. Un grupo de fascistas dispara sobre unos manifestantes. Resultan cinco muertos y veinte heridos.
16 7 36		Es asesinado Costales, miembro de la Federación de Sindicatos por un oficial de guardias de Asalto. Un grupo de Falange asesina a dos obreros.
8 3 36	Toledo	En una agresión fascista resultan tres obreros muertos y otros muchos heridos.
9 3 36	Toledo	En Valdecañas unos fascistas incendian los locales de las organizaciones obreras. Resulta un obrero herido.
10 3 36	Madrid	Atentado contra Jiménez de Asúa, catedrático de Universidades; muere el policía que le acompañaba.
14 2 36	Zuera	Unos disparos partidos del local de Acción Popular, de Gil Robles, hieren a siete personas.
17 3 36	Madrid	Un grupo de fascistas dispara sobre el obrero socialista Ladislao Torres, que vendía un periódico de las Juventudes socialistas. Poco después muere Torres, que estaba gravemente herido.
14 3 36	Madrid	Atentado contra Largo Caballero. Dos pistoleros fascistas intentan asesinar al líder socialista delante de su casa. En la plaza de Santa Ana, en una colisión entre grupos hostiles, resulta mortalmente herido un obrero.
15 3 36	Madrid	Se descubre un depósito de armas en el domicilio de unos dirigentes reaccionarios.
16 3 36	Madrid	En la agresión contra algunos miembros departidos de izquierda se descubre que los agresores llevan armas cargadas.
19 3 36	Granada	Se encuentra un depósito de armas en el Club Tradicionalista (monárquico).
21 3 36	Badajoz	Un grupo de fascistas provoca incidentes. Detenidos, se les encuentran armas cargadas.
26 3 36	Madrid	Elementos a sueldo de las agrupaciones fascistas hacen explotar una bomba en el domicilio de Ortega y Gasset. La casa queda parcialmente destruida.
7 4 36	Madrid	Es asesinado por un fascista Blas Infante, socialista.
13 4 36	Benavente	Un grupo de fascistas dispara varios tiros de revólver sobre el juez Manuel Pedregal, que resulta muerto. Detenidos los agresores, miembros de agrupaciones fascistas, declaran haber preparado una serie de atentados contra las personalidades más importantes de los partidos y organizaciones de izquierda.
13 4 36	Madrid	Durante un desfile militar en el Paseo de la Castellana, con ocasión del aniversario de la República, un grupo de fascistas dispara sobre la gente matando a dos personas.
14 4 36	Madrid	Un grupo de fascistas asalta a otro de obreros, hiriendo a varios.
14 4 36	Begovía	En el Paseo de la Castellana, unos fascistas disparan sobre la gente que acompañaba el cadáver de un guardia civil; resulta gravemente herido un obrero. El mismo día grupos de fascistas organizan incidentes en las calles, en el curso de los cuales ametrallan a la gente. Resultan tres personas muertas y cuarenta heridas.

SUMARIO

A) Situación general del país antes de la convocatoria de elecciones en febrero de 1936.

B) Periodo preparatorio de las elecciones.

1.0.—Constitución del Frente Popular.

Composición.

Programa.

2.0.—Panorama de las fuerzas en lucha. Los tres frentes electorales. Aspectos importantes de la campaña electoral del Frente Popular.

C) Los atentados cometidos por las derechas.

1.0.—Los resultados, Composición de la Cámara.

2.0.—Episodios de la elección.

3.0.—Gobierno del Frente Popular. Composición. Labor realizada, etc.

D) Fuerzas que preparan la sublevación.

1.0.—Las derechas españolas. Estadística de atentados y provocaciones.

2.0.—El Ejército. La traición de los generales.

3.0.—La Iglesia.

4.0.—Las potencias fascistas.

E) La rebelión. El Gobierno y el pueblo en armas.

16 4 36	Madrid	Desde una ventana de la Embajada del Brasil se dispara sobre la gente con una ametralladora.
16 4 36	Alcalá de Henares	Tentativa de sublevación militar fascista. Los oficiales obligan a la población a saludar a la romana.
16 4 36	Sevilla	Atentado contra el presidente del Tribunal de Sevilla.
19 4 36	Madrid	El obrero Miguel Abascal es asesinado por su patrono, perteneciente a Falange. Reuniones clandestinas de elementos fascistas. El mismo día tuvieron lugar reuniones similares en diversas poblaciones (Oriado, Barcelona, Las Palmas, etc.). Detención de los asistentes, miembros de agrupaciones fascistas.
21 4 36	Málaga	El médico y el sacristán del pueblo hieren gravemente al joven obrero Juan Hidalgo. Son asesinados a tiros de revólver los hermanos José y Miguel Badía, en la calle de Sepúlveda. Los pistoleros, detenidos, declaran que pensaban matar igualmente al comandante Pérez Farrás.
21 4 36	Barcelona	La guardia civil detiene a los ocupantes de dos camionetas. Confiesan ser miembros de Falange. Se dirigen a Cuenca, armados, para provocar tumultos con ocasión de unas elecciones parciales.
23 4 36	Villafraanca (Córdoba)	En la calle de Lista es asesinado por un grupo de fascistas el capitán Faruado. Elemento, igualmente fascista matan en Cuatro Caminos a Juan Palacios y Bruno Ponte.
24 4 36	Barcelona	Un atentado contra M. Alvarez Mendizábal puede evitarse momentos antes por la policía.
2 5 36	Tarancón	Graves disturbios provocados por miembros del Partido Agrario. Muere un obrero socialista.
7 5 36	Madrid	La guardia civil mata a diez y ocho obreros que reclamaban la libertad de una obrera injustamente presa.
8 5 36	Madrid	La policía sorprende una reunión clandestina en el domicilio de Primo de Rivera. En el transcurso de una mitin presidido por Indalecio Prieto los falangistas provocan graves incidentes. Resultan heridos varios obreros.
20 5 36	Campillos	Por tercera vez elementos fascistas atacan contra la vida del director de un periódico socialista local; dándole muerte esta vez.
25 5 36	Yeste	La policía descubre en el local de Renovación Española (monárquico) documentos que contienen fórmulas para la fabricación de explosivos, líquidos inflamables, etc., así como numerosas armas.
29 5 36	Madrid	En los locales de un diario socialista colocan una bomba de gran potencia que hace explosión destruyendo todo el material. La antevíspera, otra bomba, colocada en las oficinas del periódico "Cartel", órgano local de Izquierda Republicana, destruye los locales y todo el material tipográfico.
1 6 36	Sevilla	La policía descubre en una agencia de transporte, un depósito de armas, 100 uniformes completos de guardia civil, brazalete monárquico, etc. Entre las personas detenidas con este motivo se encuentran tres oficiales.
4 6 36	Santander	Los fascistas matan a un obrero. Los fascistas provocan disturbios en la calle de Alcalá. La policía detiene a un pistolero a sueldo de las agrupaciones reaccionarias.
8 6 36	Bilbao	Un grupo de fascistas tira sobre los obreros matando a uno e hiriendo a otro. Se encuentra un depósito de armas en el domicilio de un jefe tradicionalista.
9 6 36	Oriado	Se descubren otros depósitos de armas en distintas localidades en los domicilios y locales de personalidades tradicionalistas (monárquicos).
10 6 36	Madrid	Un grupo de pistoleros asalta la radio emisora de Valencia, anunciando: "Aquí Radio Valencia. Falange Española ha tomado posesión de la emisora por la fuerza de las armas. Mañana ocurrirá lo mismo con todas las estaciones de radio de España".
12 6 36	Zaragoza	En la calle de Augusto Figueroa es asesinado el teniente Castillo, a las nueve de la noche.
17 6 36	Madrid	Se procede a la detención de jefes y graduados de Falange Española que preparaban un movimiento insurreccional. Grupos de fascistas armados se instalaban en las calles en los puntos estratégicos de la ciudad.
20 6 36	Madrid	En Barcelona, San Sebastián, Teruel, Córdoba, Cuenca, etc., las autoridades proceden a la detención de numerosos pistoleros armados.
23 6 36	Zaragoza	Entre el 16 de febrero y el 18 de julio de 1936 hubo, en total, unos setenta casos de agresiones y de provocaciones de todas clases. (No hemos hecho figurar en nuestra lista más que las agresiones o provocaciones más graves). El número total de víctimas de estas agresiones fue de 138, de las que resultaron 52 muertos y 86 heridos.
23 6 36	Zaragoza	Debemos añadir que durante el "bienio negro" de la república (1934 - 35) hubo unos 5.000 muertos, 30.000 heridos y 70.000 obreros objeto de represalias por parte de las autoridades.

Entre el 16 de febrero y el 18 de julio de 1936 hubo, en total, unos setenta casos de agresiones y de provocaciones de todas clases. (No hemos hecho figurar en nuestra lista más que las agresiones o provocaciones más graves). El número total de víctimas de estas agresiones fue de 138, de las que resultaron 52 muertos y 86 heridos.

Debemos añadir que durante el "bienio negro" de la república (1934 - 35) hubo unos 5.000 muertos, 30.000 heridos y 70.000 obreros objeto de represalias por parte de las autoridades.

(Continuará)

En otra finalidad que la de trabajar por la liberación de los republicanos exiliados que hay en Francia y ayudar a la España republicana, los españoles radicados en el Uruguay y los amigos de la España democrática deben colaborar en un fuerte bloque.

Hay Que Evitar Confusiones Peligrosas

Un Fascista que es Ahora "Demócrata"

Con un sorprendente criterio, los diarios democráticos, no se han creído obligados a publicar tan sólo, dos líneas de información sobre el magnífico acto del 14, en celebración del advenimiento de la República Española. Por el contrario, y en explicable coincidencia, el 15, en sus páginas editoriales, traen sendos consejos a los demócratas para que no se dejen sorprender por los embozados amigos de los totalitarismos.

No es caer en suspicacia, si afirmamos que aquel silencio, como esta coincidencia de opiniones, le fué provocada porque la tribuna del Comité Nacional, la ocuparon probados abanderados de la causa democrática, de distintas ideologías. La forma sibilina, con que se expresaron quiere sugerir de que alguno podía ser de cavernícola filiación reaccionaria, pero la limpia vida de luchadores de todos ellos, no puede aceptar la más leve sospecha.

Pero, como estamos dispuestos a evitar, como ellos preconizan el "producir confusiones que todos los demócratas están en la obligación de frustrar", nos vemos obligados a decir que en ese mismo ejemplar de uno de esos diarios, publica un manifiesto de los profesores por la causa de los aliados, entre cuyas primeras firmas nos encontramos con la del Sr. Washington Paullier.

Podríamos, mostrar la inconsecuencia democrática de muchos otros de estos profesores, pero, aceptar la firma del Sr. Washington Paullier como demócrata, — cuando él no ha escondido, su fervorosa adhesión al fascismo — eso sí que "es producir confusiones" a conciencia.

Y como creemos que nuestro silencio contribuiría a producir las, vamos a probar con sólo tres simples transcripciones al pasar la especie de demócrata que es el Prof. Paullier, al tiempo que invitamos a darles mayor publicidad.

En su libro reciente, "Ciencia, Laicismo y Religión", en la página 27, refiriéndose a la Revolución Francesa, del 89 dice: "Es así como, más que a causa de una situación que nada tenía de intolerable, debido a las corrientes revolucionarias propagadas por ambiciosos, fracasados y utopistas, el pueblo francés interrumpió su evolución en el sentido de los derechos históricos, lanzándose a una nueva senda la de la razón pura y el espíritu demócrata contra la herencia católica, preconizada por los escritores y los ejemplos de Inglaterra, Alemania y Holanda."

En la pág. 66, refiriéndose a la actividad democrática de Voltaire, dice: "Verdad es, que Voltaire, fué gran demócrata a su manera. Trató de igualar la aristocracia, la clase intelectual y el pueblo, encanallándolos por igual".

En cuanto a nuestra España Republicana, en pág. 136 sintetiza así su pensamiento, calificándola de esta manera "presidio-manicomio de Manuel Azaña y los comunistas". Y para colmar la medida de la franqueza de su verdadero pensamiento, en la página 133, escribe: "En ese sentido, tanto Hitler como Mussolini, no sólo merecen el título de salvadores de sus respectivas patrias, sino de benefactores de la humanidad, por el hecho de haber contribuido a formar masas de contrapeso en el mundo, frente a la ola lanzada desde las estepas" y en pág. 134: "¿Cómo conocer la diferencia entre Italia derrotada y la que borró en Abisinia ese triste recuerdo?"

Si esto es un demócrata ¿qué es un fascista?

No, las tribunas de la ayuda a España, no han sido ocupadas ni le serán por enemigos de la libertad, de la justicia y del derecho.

No son, pues, provocadas por nosotros las "confusiones peligrosas".

CAFE Y BAR
Caballo Blanco
J. MARTINEZ
Sarandí 487, Frente al Telégrafo Nacional
U. T. E. 8 02 61 - Montevideo

EL PRIMER BATALLON DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Una interesante nota del colaborador de "España Democrática" el periodista español Clemente Cimorra

Se llamaba los "Balas Rojas". ¿Por qué se llamaba Balas Rojas? Entonces la nomenclatura era espontánea y el arranque de agarrar el fusil y todo era espontáneo. Apenas trataba de otra cosa que de morir en mangas de camisa.

Los vi en la Sierra, en la carretera de Toledo, en los riscos de Buitrago...

Vivaquearon, sobre todo, y vivieron con permanencia larga en la Casa de Campo.

Un tropel de juventud. Por los costurones de las trincheras, estudiantes, catedráticos incipientes, horteros bravos con el bozo apretado, obreros de los que vestían de domingo en Madrid.

Un día habían salido del local de Izquierda Republicana. Un día salieron tantos pechos, tantos ojos, tantos corazones, tantos brazos vivos de tantos locales...

Y estaban en la Casa de Campo los que no se habían quedado ya panza arriba con un grito de "madre" o de "república" roto en la garganta. Por la Sierra, por la carretera de Toledo, por Buitrago...

En Brihuega y en Yela — italianos rabiosos de fuga — memorias de la guerra de España — capítulo Guadalajara — pelearon en cabeza.

Allí en la Casa de Campo, en el gran parque de las familias madrileñas, rechazaban cada día el acuchillado del testuz enemigo, el molón y temeroso.

Y escuchaban la música de siempre. La escuchaba su impotencia ¡Ah, el tormento horriblemente, hondísimamente horroroso, de la impotencia!

Rasgadura larga del cielo. Hilván seguido de odio. Proyección de obús. El reventón cobarde, en el callejero de Madrid. Cayó — melancolosa, carmin y "rimmel" tacones diligentes — una muchacha. La modista. Se tronchó como un junco y ensangrentó las losas. (¿Te traía sangre tenía aquella muchachita débil?) Pobre; había dado tantas puntadas y acariciado tantos sueños modestos... Cayeron los niños de la señora del tercero. Cayó aquel buen viejo jubilado que se conformaba con fumar el peor tabaco de Madrid y querer para España república y paz...

Elocuencia rotunda, a salivazos, de la artillería. Paquetos pegajosos.

Además de las armas, en el sector, tres escuelas para los soldados, un rincón de cultura del combatiente, seis periódicos murales, un periódico de brigada, otros de batallón. El cincuenta por ciento de alfabetos se había reducido a seis. Se abrigaba el propósito de que ni un solo hombre quedase sin leer y escribir.

Y una emisora de radio. "Aquí Radio Casa de Campo! Hermanos soldados de las filas de rebeldes vais a escuchar la voz de vuestros hermanos de las filas leales; del pueblo honrado y trabajador. ¡Atención! ¡Atención!"

¡Escuelas! ¡Rincones de cultura! ¡Periódicos murales! ¡Ja, ja, ja. ¡Y al lado de las ametralladoras! ¡Ja, ja, ja. ¡Imperio, IMPERIO! ¡Muera la inteligencia!

¡Locura! ¡Fascio! ¡Socialista! ¡Imperio, imperio! Los jóvenes de izquierda republicana, con los de otras entidades políticas, se fueron quedando sobre el campo de España (¿No hierve ya la costra de España? ¿No hierve de cadáveres como un bullir de usoneros?)

Los jóvenes de Balas Rojas fueron quedándose sobre la tierra. Espuelas, hisopos, pechos flácidos de madres hambrientas y mocho de cirio nasaban sobre ellos.

La muchacha modista era hermana de un perito electricista que neleaba en Balas Rojas.

La levantaron de la acera. La sangre había corrido por las junturas de las losas y llegó a formar el dibujo de una mano crispada. Y aquella sangre está fresca e intacta. Y no se ha borrado. Y ahora que España vuelva a ser España tiene que borrarse.

MURIO LUISA LUISI GRAN AMIGA DE LA R. ESPAÑOLA

Ha sido una intelectual al servicio de la democracia siempre solidaria con la lucha del pueblo español

Estamos ya a una semana de la muerte de Luisa Luisi. En pocos días pasados millores de amigos la despedieron en su último viaje: maestros, alumnos, poetas, intelectuales, ciudadanos de todas las ideas políticas, amigos del pueblo español. Allí estuvimos junto a su cabeza yacente, figura ya para siempre inmóvil con aire de eternidad. Allí, junto a su carne sufrida, dolorosamente vivida; junto a su labio unido y a sus ojos rodeados de sombra y de misterio.

Fué Luisa Luisi un espíritu sensible, apasionado, lúcido. A su sensibilidad aguda unía una dinámica de acción pocas veces vista en una mujer. Vivir, para ella no fué otra cosa que luchar. Y entonces acertó mucho, hizo un gran bien a todas las cosas a las que se entregaba, errando humanamente más de un vez. ¡Pero que positivo balance surge de su paso por el mundo!

Quedan sus poemas, sus artículos, sus conferencias sus cursos educacionales... Los recogerá el tiempo que sabe y esar con la balanza de la justicia. ¡Herencia de belleza, de bien, de espiritualidad extremas!

Luisa Luisi, intelectual al servicio de la democracia y la justicia social fué una amiga sincera de la República Española. Sus escritos más de una vez, rebozaron de solidaridad para con el heroico pueblo de Negri.

El fascismo internacional tuvo en ella una adversaria tenaz, siendo por eso mismo una celosa defensora de la soberanía nacional.

Nos inclinamos ante su tumba y enviamos a sus deudos, y en especial modo a la Dra. Clotilde Luisi y al escritor José María Podestá nobles amigos del movimiento ayudista, las expresiones de nuestras más sinceras condolencias.

TRANSCENDENCIA DE LA MUERTE DE LUISA LUISI EN AMERICA

La A. I. A. P. E. de Montevideo de la que la eximia poetisa Luisa Luisi fuera oportunamente vice-Presidenta (período 1937 - 1938) ha recibido de la Alianza de Intelectuales de Chile el siguiente expresivo telegrama:

"Santiago 11. — Participando hondo sentimiento pueblo intelectual uruguayos motivo muerte Luisa Luisi. Alianza de Intelectuales de Chile".

Es un bello gesto de solidaridad para con los intelectuales uruguayos el de los colegas chilenos presidido por el reputado profesor socialista Don Roberto Aldunate.

FILO DE NAVAJA HECHO A MANO

Tiene las hojas de afeitar INGLESAS, marca "HUSSAR"

Del más fino acero - Rendimiento 10 Afeitadas.

Distr. ANDRES ROOS y Cía.
ITUZAINGO, 1427 - Teléf. 8 74 90

ESPAÑOL! AMIGO DE ESPAÑA!

Llene el siguiente cupón de suscripción a "España Democrática". Reciba semanalmente nuestro periódico y colabore a su sostenimiento con su cuota voluntaria mensual (mínimo \$ 0.25)

NOMBRE

Domicilio

Cuota mensual

Cobrar en

Llene este cupón y remítalo a 18 de Julio 1932.

Franco en lucha con la iglesia: ha desterrado al Cardenal Segura

En Nombre de la Religión Traicionó

Con "El Caudillo" no se Discute

FRONTERA FRANCO ESPAÑO-LA, 13 (Havas). — Desterrado ya en 1934 por el gobierno republicano español, el cardenal Segura acaba de ser desterrado ahora por el caudillo.

Hace ya algún tiempo —según declaran viajeros procedentes de España—, se habían producido choques entre falangistas y el cardenal Segura, cuyo carácter intranquillante respecto a todo lo que se refiere al dogma y a las prerrogativas de la Iglesia es bien conocido. Los hechos que motivaron la decisión del gobierno del general Franco respecto al cardenal Segura, datan del mes pasado. Con motivo de las fiestas de Semana Santa toda la España oficial se había trasladado a Sevilla. Sin embargo, el jefe del protocolo no asistió, y fué un dirigente de la Falange que decidió organizar el protocolo de las diversas ceremonias religiosas, y por lo tanto, designó, sin consultar al cardenal Segura, arzobispo de la Diócesis, a un predicador que debía desde la cátedra sagrada dirigir la palabra a las autoridades reunidas en el templo.

INTERVIENE EL CARDENAL SEGURA

La elección recayó sobre un misionero. Pocos minutos antes de la hora del sermón, el misionero se hallaba en la sacristía del templo y se dispuso a cumplir su cometido, cuando entró en la sacristía el cardenal Segura, quien le dijo: "Hijo mío: he decidido que otro dignatario de la Diócesis de Sevilla sea el que pronuncie el sermón. Dichas estas palabras, el cardenal bendijo al misionero, que había caído de rodillas, y se retiró.

FRANCO Y SU BASTÓN DE ORO

El general Franco avanzaba, con su bastón de oro en la mano, presidiendo el duelo de la Cristiandad por la muerte de Nuestro Señor, y tras él, a unos treinta metros, el grupo formado por los ministros y los grandes dignatarios del Estado. La muchedumbre se precipitó hacia el general, llegando hasta besarle los pies, y entregándose a verdaderos actos de fetichismo. Llegó ante el trono que había sido colocado para él, el caudillo se apartó de la procesión, retirándose, con gran alivio para los eclesiásticos. Se vio entonces al cardenal Segura, sobriamente vestido con sus hábitos sacerdotales, cruzar con sus hábitos sacerdotales, cruzar la muchedumbre y, sin pronunciar palabra, tomar el sitio designado libre por el general.

La misma tarde el cardenal Segura, desde el altar, habló de la "vanidad de los hombres enamorado del poder". Al día siguiente, la Falange exigió el destierro del cardenal, quien tuvo que alejarse por segunda vez de su país.

N. de R. — El Cardenal Segura, figura fanática del alto clero en España ha caído en desgracia. El "generalísimo" no tolera disputas ni en los medios religiosos. En la familia "imperial" de los "ismos" no se admite ni más Dios ni más Santa María que la que señala la piadosa voluntad de los mandatarios de la estirpe trágica que sojuzga y asesina al pueblo hispano. Los que en nombre de la religión y de la Iglesia traicionaron a España, con el beneplácito y la colaboración de éstos, no tienen reparo ahora de enfrentarse con la Iglesia, con la religión y con el alto clero, y hasta con el mismo Padre Eterno si éste tratara de estorbar los planes siniestros de la barbarie franquista.

Al "caudillo" no se le discute ni se le disputa ni se ponen limitaciones ni cánones de la Santa Madre Iglesia. El está por encima de todas esas minucias. Qué saben los ministros del Señor sobre las reglas que deben regir las ceremonias y el culto religioso. Atrevese a discernir sobre la vigencia de las encíclicas de concilios y pastorales es algo que no tolera la angelica "sabiduría" del "caudillísimo".

Ahora, en el terreno de la realidad para que queremos más de mozo, raciones de lo que es capaz de hacer — y de lo que ha hecho — el régimen franquista con los republicanos españoles. Esto afirma y confirma el balance de muerte que nos dice que desde la victoria "nacionalista" hasta la fecha 500 mil españoles han sido fusilados por condenas de ficción y por bestiales asesinatos de los grupos de desalmados de falange.

Muestra también la lucha que Franco sostiene contra la Iglesia, como un sintoma más de que cada día se halla más solo en compañía de su "caudillísimo" y de la ruina y montañas de cadáveres que ha proporcionado a España.

Fortaleciendo "Casa de España" se Luchó por la Liberación del Pueblo Español.

CON CARLOS VALLANA



Don Carlos Vallana, el infatigable luchador por la causa de la República, fué el hombre que solucionó todos los detalles de la llegada de Galán a Montevideo. Aquí los vemos juntos al llegar a nuestra ciudad

Una Nota de M. PERLA

Como aquel obrero madrileño

Los pescadores españoles llegados a Chile extraen de sus redes nuevos un precio más humano, industrialmente posible. La buena ley trabajadora de estos hombres se escribe todos los días en un breve contraste de cifras: las de ayer, anteriores a su desembarco, y las de ahora, al alcance popular.

En Méjico, en la finca "Los Molinos", hubo un largo pulso de espera sobre los campos casi desconocidos. La nueva cosecha. El primer ensayo fecundo en la acogida generosa de un pueblo situado de frente a su porvenir. También en cifras el resultado. Las apretadas filas de números que expresaban el crédito concedido, y las de los gastos, y las del material de labranza, fueron, aún juntas, y al esfuerzo.

No nos queda Machado, que dice con exactitud de poeta lo que hace mejor: lo que sigue haciendo — el gran pueblo de soldados tenaces. Pero Alberti, ahogado ciudadano de América, escribe una comedia, y el hecho literario es paralelo a las otras victorias de Chile o de Méjico.

Franco extrae del hambre amarilla de España su promesa de imperio. La República, en cambio, está hoy en las manos fuertes de los pescadores cantábricos y chilenos, de los campesinos andaluces y mejicanos, de los escritores y los artistas que viven la América nueva.

El Imperio es Franco, y Franco, la lista de tumbas abiertas a la lealtad. La República — que vive todavía y entraña la gran reserva moral y política española — la constituyen los Bolívar, los Navarro Tomás, los Alberti, los Rojo. Y sobre todo, los que fueran trabajadores, luego soldados, y ahora, en el silencio laborioso y la espera, las dos cosas. Por eso el 14 de abril es siempre una fecha brillante, en la que no se deben entonar duetos de recuerdos amargos, sino canciones esperanzadas.

La conmemoración tiene este nombre: trabajo. Los que rinden su oposición recalcitrante a la verdad, los que ya tienen que reconocer las virtudes profesionales de los refugiados, empezarán a nacer distante y cercana República, que tuvo su Constitución y su razonable cauce de progreso social. Nunca ha sido tan verdad que trabajar es prestigiarlo. Y hallarla de nuevo mañana, cuando el Imperio hambriento termine.

He contado alguna vez el episodio maravilloso de un viejo obrero madrileño, cuya función en la vida pública de la capital asediada se limitaba a vigilar y cambiar las vías tranviarias en una plaza. Llegó a ser ésta de las más batidas por la artillería enemiga y el hombre edificó para su cobijo un livianísimo techado de sacos terrosos al que sostenían dos paños semientados. Llegó a interrumpirse el tráfico, pero el siguió allí, cumpliendo con estricta lealtad su trabajo, su misión, tan pecunaria y tan ilustre. Un 14 de abril, del año 1937, atravesó la plaza Siempre en su puesto, el viejo obrero se había querido asociar al buje de banderas de la conmemoración, y de uno de los sacos colgaba aquel día un cartel de caligrafía simplista: "¡Viva la República!"

Recordémosle, porque hay que seguir fielmente su buen ejemplo. Nuestros vitores, escritos en el trabajo y unidos por la voluntad común. En la misión brava y humilde de los pescadores, o en la

Una hermosa Asamblea fué la realizada el viernes 11 en la "C. de Amigos de España del Reducto", con motivo del Mamado hecho a las mujeres de aquella popular barriada a fin de organizar la "Sección Femenina" de la misma. Compañeras de los ex-comités femeninos de "San Martín", "Cristóbal Colón", "Jacinto Verrea", "La Marsellesa" y "División Perdida 43", se reunieron allí, pláticas de entusiasmo, dispuestas a renovar las tareas con el mismo tesón de antes. Inmediatamente se pasaron a nombrar las brigadas para la jornada del 14 y se fijó el día martes 16 del corriente para la celebración de una reunión donde se encontrarán definitivamente las autoridades.

¡Bien por este nuevo baluarte del trabajo femenino!

UNA DESTACADA LABOR CUMPLIERON LOS PLASTICOS DE LA A. I. A. P. E.

El movimiento ayudista ha tenido en los plásticos de la A. I. A. P. E., eficaces colaboradores para la jornada del 14 de Abril.

Estuvo a su cargo la realización de los diversos motivos plásticos que expresaron con temas alusivos la verdad de la España de hoy, bajo el yugo del franquismo.

Tanto los carteles que fueran exhibidos en la propaganda previa, como el afiche monumental que servía de telón de fondo a la tribuna de la solidaridad, fueron expresiones patéticas de la siembra de odios y muerte que hoy recorre las tierras de España.

Sobre el mapa de España, se levantan las cruces de miles de hombres caídos en la defensa de principios republicanos y, sobre ellas, surgiendo con violencia, aparece el esqueleto de la muerte, fiel aliada de las huestes del franquismo.

Y por los cuatro costados de la patria san-

Otro que Pudo Salvarse por "Milagro"

Otra Prueba de Como Actuó la República

El nuevo "ministro secretario del partido", Valentín Gallarza, que sustituye al destituido Muñoz Grande, también estaba en Madrid cuando comenzó la guerra; lo mismo que Sánchez Sarras; lo mismo que el propio Muñoz Grande y lo mismo que las tres cuartas partes de los gerifaltes franquistas. Todos pasaron sufrimientos sin límites, todos soportaron la barbarie roja y todos se salvaron "milagrosamente". Ni un solo republicano, ni un solo socialista, ni un solo comunista, ni un solo anarquista con alguna significación de los que estaban en territorio invadido lograron salvarse. Pero los bárbaros criminales son los rojos.

El señor Gallarza estaba en Madrid; fué encarcelado. Y hubo hasta un episodio conmovedor: visitaba la cárcel de Madrid el encargado de negocios de la Argentina, señor Pérez Quesada; vió al señor Gallarza que tiritaba de frío con su traje de verano, pues el hecho ocurría en pleno invierno. Entonces el señor Pérez Quesada, con el corazón desgarrado, se despojó de su sobretodo y lo puso en los hombros del señor Gallarza. Fué una escena que hizo saltar lágrimas. El señor Pérez Quesada se retiró admirado de la entereza heroica con que tiritaba el señor Gallarza bajo su traje liviano. A la ida y a la vuelta el señor Pérez Quesada fué pisando sobre la sangre de niños madrileños despedazados por las bombas italo-germanas. No se dio cuenta porque su ánimo estaba embargado por la angustia que le producía la criminalidad roja, tan terrible que dejaba al señor Gallarza con un traje de dril en los rigores del invierno madrileño.

Es para pensar lo mismo. Si, por aquella fecha, el señor Gallarza, en justo premio a su traición, hubiera tenido un par de metros de tierra encima, él no habría tiritado y el señor Pérez Quesada no se habría quedado sin sobretodo.

GALAN SIMBOLO DE LA UNIDAD EN LA LUCHA

Estábamos en el banquete ofrecido el domingo al Coronel Francisco Galán. Este hablaba sobre España, suya y nuestra. A nuestro lado hablaba una mujer del pueblo, una viejecita española. Cuando Galán con su palabra energética y conmovida se refería al drama de la patria, la mujer llenaba sus ojos de lágrimas.

Casi sin palabras le preguntamos porque esta así. —Lloro, nos dijo, porque habla de la unidad como nadie. La unidad de los españoles para reconquistar España. Unidad que es amor a la patria. . .

Lloro porque oigo a un de tantas jornadas fué dirigida a la unidad en la lucha. —Lloro porque oigo a un verdadero español, terminó diciéndonos la madre española.

Eso mismo. ¡Un verdadero español, en la sangre, en la polvora, en la palabra y en la lágrima!

labor campesina, o en la crónica del diario. Donde sea y todos los días. Hay que enseñar, cultivar, crear, como reivindicación abierta y segura de nuestros motivos de combate.

JOSE GAY



En nombre de los Voluntarios de la Libertad habló en el gran acto del 14 el comandante José Gay, que combatió en España por las libertades del mundo entero.

En Ruinas se Hallan los Barrios

Destruídos por Bombas de los Invasores

Todos los días hay cables que hablan de las grandes obras de —que se van a realizar— en reconstrucción que se realizan España, lo que no impide que para obras públicas se consignen en el presupuesto 457 millones cuando la República consignó de 900 millones. Pero, dentro en el último que aprobó cerca de España, no es posible sostener que se han hecho obras franquistas, en sus informaciones que nadie ve. Así los periódicos, describen la verdad. Veanos ésta del diario "El Alcázar" del 22 de diciembre, en la que se da cuenta de lo que sucede en la barriada del Puente de Toledo. Por ella quedará informado el lector de lo que se construyó allí y del fervor religioso que el franquismo ha logrado despertar en los españoles.

Unas cuarenta mil almas tiene mi parroquia (me decía el párroco del Puente de Toledo; pero es aán dilatado el terreno de la misma, que hay sitios de ella que distan entre sí siete u ocho kilómetros. Mis pobres tenebras o vicarios no sabe usted tigan por causa de estas distancias que trabajan y lo que se facia que tienen que recorrer no "in curribus", no "in equis", como dice el salmista, quiero decir, no en loanos caballos ni en señorías carrozas, sino en "el coche de San Francisco", y a mayor abundamiento, entre polvorrinas desoladoras.

—Entre ruinas? —Si señor, entre ruinas; porque los terribles bombardeos de que fué víctima durante la guerra este inmenso barrio, solamente han dejado en pie el cinco por ciento de las antiguas casas. Todas las demás están o asoladas completamente, o "vacías", como hoy llaman a las casas de las cuales sólo se conservan las paredes, como las nuevas que faltas de meollo, sólo conservan la cáscara. Las gentes, sin embargo, se hacinan y amontonan en estos andurriales en los cuales reina con mero mixto imperio la blastemia y la mayor miseria y laceria, tanto física como moral.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

—¿Tanta miseria quizá como en Cuatro Caminos y Vallecas? —Vallecas, Cuatro Caminos y Tetuán son verdaderos paraísos terrenos en comparación con el barrio del uente de Toledo.

—Y ¿con cuántos cooperados cuenta usted para su empresa? —Entre las gentes de mi barrio con nadie. Todos siguen y perseveran tan alejados como siempre (y, si se quiere, a aunque no se quiera, más que antaño) de la parroquia, y de Dios y del sacerdote, y de todo lo que —cerca o de lejos huele a religión.

LA MUJER URUGUAYA JUNTO A LAS MADRES ESPAÑOLAS

Una vez la mujer del Uruguay, la mujer de nuestro pueblo que ama y sufre y por lo tanto comprende el dolor angustioso de la Madre España, puso en la concentración del Domingo una nota emotiva, pero firme, de desición y de lucha. De cada barrio: de Buena Vista, de los caseríos dispersos de terreno en terreno, progresivo, sin embargo, limpio con sus pequeñas huertitas y sus jardines; del Reducto populoso, apretado de obreros, empleados, modestos comerciantes hispanos; del Cerro proletario, donde dejan su juventud en el frigorífico millares de mujeres; de todas partes, surgieron las voces femeninas airadas, los pasos presurosos junto a los de los hombres, los hijos en los brazos, los puños más débiles en alto. Y los coros fueron dulces, henchidos de honda pasión. Una vez más nos sentimos orgullosos de la mujer del Uruguay, la obrera, la empleada, la mujer de su casa, la maestra, la artista. . . En ella, el drama de sus hermanas de dentro y fuera de España, ha hecho carne. La concentración del 14 lo dice bien alto.

heroes de ESPAÑA

Siguiendo un camino difícil, por la llanura reseca del sol y entre chozas de paja que se hundieron con las explosiones, se llega hasta una de las brigadas de la 30 división, la 131.

Hay aquí magníficos ejemplos de la juventud en armas. Los hay en todos los soldados que levantan banderas de distintos pueblos españoles, y que hoy se funden en una sola: la liberación nacional. El comandante jefe de la brigada es Vicente Martínez Luna, un minero del Norte. Acuéñó con menos de 20 años a la lucha tremenda de aquellas cuencas, de aquellas montañas. Es dinamitero. . .

—Marchaba con los guerrilleros — nos cuentan sus viejos camaradas vascos hoy también en la unidad — y hacía volar los más fuertes polvorines de la invasión. Vivía semanas en campo enemigo y volvía con quemaduras de las explosiones que tanto quebrantaban producían en el campo contrario.

Fué en los momentos más duros para Euzkadi cuando Martínez Luna se puso al mando de 300 dinamiteros.

Con las bombas al cinto, con la dinamita entre sus puños anchos, recorría toda la ruta heroica del combate desigual del Norte. Hasta el Musel, donde el enemigo estuvo a punto de cercarlo.

—Más de una vez — cuentan — se publicó la fotografía en los periódicos fascistas diciendo que había muerto al fin "uno de los más aborrecidos enemigos rojos".

Pero, a pesar de estos deseos, el bravo minero salvó la vida. Y España ganó un gran jefe de brigada.

LA NOCHE DEL SARGENTO VALERIANO LOPEZ

El hecho sucedió en la 201 brigada, en el batallón 803. El mando había dispuesto un golpe de mano nocturno e inmediatamente surgieron voluntarios para la empresa. A la hora convenida, los muchachos se lanzan al campo enemigo, provistos de fusiles y bombas de mano. Los fascistas, sorprendidos en sus guardias, se esconden en las trincheras.

Nuestros soldados los rebasan y penetran en la misma retaguardia del frente fascioso, estableciendo un fuerte combate, en el que llevan la primacía las bombas de mano. Los rebeldes, acosados por todos lados, hacen un enorme derroche de munición y las bombas que se les producen son muy grandes.

El cabo Valeriano López Aranda, que había tropezado con un cable, lo corta rápidamente, dejando así incomunicada a una gran parte de las fuerzas enemigas. Llegado el momento de volver al punto de partida, un teniente de la compañía de ametralladoras resultó herido en una pierna. El cabo López tropezó con el cuerpo, se inclinó a recogerlo y lo echó rápidamente a cuestras. Tres veces tiene que dejarlo en el suelo para rechazar, a fuerza de bombas de mano, grupos del enemigo que intentan cerrarle el paso. Pero por fin llega con el teniente en brazos, salvándole así la vida.

Valeriano López Aranda tiene 19 años de edad y es natural de Martos (Jaén). Es de profesión ceramista e ingresó a los 17 años como voluntario en el ejército. En compensación por su buen comportamiento, el mando y el comisario de la brigada le concedieron ocho días de permiso y fué ascendido a sargento. . .

Un Poema Inédito de R. Alberti TORO DE ESPAÑA

En el acto del sábado 13, en Casa de España, se recitó este poema, inédito de Rafael Alberti, enviado por su autor como adhesión al acto. Fué recitado por la Señoría Gloria Prieto.

CORNEARAS aún y más que nunca, desdoblando los campos de tu frente, y salpicando valles y laderas te elevarás de nuevo, toro verde.

Las aldeas perderán sus senderos para verte.

Se acomarán los hombros de los ríos, y las espadas frías de las fuentes manos muertas harán salir del suelo, enramadas de júbilo y laureles. Los ganados Perdrán sus pastores para verte. Te cantarán debajo tus dos mares, y para ti los trigos serán puentes por donde saltas, nuevo toro libre, dueño de ti y de todo para siempre. Los caminos perderán sus ciudades para verte.

RAFAEL ALBERTI

BANCO URUGUAYO DE ADMINISTRACION Y CREDITO

OPERACIONES DE BANCA Y ADMINISTRACION

Casa Central: Sarandí esq. Misiones

Directorio: Dr. Miguel de Dios Serna, Presidente; Ing. E. Ambrosoli Bonomi, Vice-Presidente; Esc. Nicanor dos Santos; Esc. Nelson Raúl Rizzo; Ing. Bernardo Larrazoy Sr. Federico Lemarquán y Esc. Abel G. Dominguez Vocales.

Director General: Esc. Bernardo Pérez Fourcade.

Gerente: Sr. Pedro A. Labacá.

Delegado Fiscal de la Sucursal Minas: Sr. Alberto D. Pérez.

Delegado Fiscal de la Sucursal Melo: Dr. Giordano B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal Montevideo: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal Maldonado: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal Punta del Este: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Carlos: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Juan: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Rafael: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Salvador: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Vicente: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal Santa Rosa: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Andrés: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Felipe: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Esteban: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Blas: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Juan de los Rios: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Pedro de Azules: Sr. Juan B. Echegaray.

Delegado Fiscal de la Sucursal San Antonio: Sr. Juan B. Echegaray.

España leal vive, como fuego encendido en la entraña de la piedra, bajo la lápida con que ha pretendido sofocarla el falangismo

UN GRAN DISCURSO DIJO EL DR. E. PETIT MUÑOZ

CON PETIT MUÑOZ

UN CLAMOR POR EL ASILO EN TIERRAS DE AMERICA

ORADORA

Por el ideal del pueblo español lucharemos y triunfaremos pese a todos los descreimientos



Un extraordinario discurso pronunció el Dr. Eugenio Petit Muñoz, en el gran acto del 14. Galán felicitó al distinguido profesor, fervoroso amigo del pueblo español, y aquí los vemos juntos en Casa de España momentos después de finalizado el acto.

Publicamos a continuación la versión íntegra del gran discurso del Dr. Eugenio Petit Muñoz en el acto del 14.

Coronel Galán: El Comité Nacional Pro Ayuda al Pueblo Español me ha encomendado a mi también que os saludé en su nombre, y que saludé en vos al pueblo inmenso de España.

Es así como quiero saludaros: con voz colectiva, en que se resume la emoción y la fe de cien batallas, y con vuestra individualidad soberbia fundida, sin desdoblarse ni amenguarse, con el gran ser anónimo de nuestro pueblo.

Y no es la primera vez que os saludo, ni es la primera vez, tampoco, que os saludo así. No sabría saludaros de otro modo. Os he exaltado cien veces, cantando vuestro nombre, pero nunca lo he cantado solo, ni os he cantado sólo a vos. Os he cantado en común, con lo más ardiente de mi sangre, con el corazón hecho fuego y las manos temblando de emoción, y he coreado vuestro nombre con los de vuestros compañeros de heroísmo: "Con Lister y con Galán, el Campepeño y Modesto, con el comandante Carlos no hay miliciano con miedo". Era el paroxismo de la grandeza modulándose, grave y sagrado, en la unidad de los espíritus.

Ese canto selló la más sublime comunión de las almas. Fue para todo nuestro pueblo el himno de guerra de la España leal, o me-

mor, su himno de entusiasmo, de fe y de solidaridad. Cantándolo con su propia voz, o escuchándolo en un solo latido, todo nuestro pueblo se agrupó en su derredor y lo vivió con pasión.

¿Y es que no existe más la comunión? No está aquí, como lo estaba antes en los actos de homenaje a España leal, todo nuestro pueblo. Grandes masas, enormes masas, han venido, sin duda, y son ellas bien venidas: las fuertes, las decididas, las constantes, pero hay una ausencia inmensa en medio de esta multitud, porque parecería que la unidad sublime se hubiera roto para siempre.

Sin embargo, desde el primer día comprendimos y sentimos, y supimos, que la comunión era irreversible. Y así lo es, y si pudiera ser lo más diría que lo es ahora más que nunca. ¿Podrá alguien creer que es definitiva esta ausencia? Cuando se amó con tanta fuerza como se amó a España leal, cuando se amó con tanta fuerza lo más grande que existe sobre la tierra, ¿podrá alguien creer que el pueblo lo olvidó?

Sólo en la apariencia material está deshecha. Y tengo una interpretación certera para explicarlo. No se busque la explicación en el horrendo capítulo de los agravios, de los reproches, de las culpas, ni en el triste capítulo de los extravíos.

La unidad de los espíritus sufrió un eclipse, no una disolución, y, lejos de ello, no padece sino un accidente de exceso, una plétora vital, no una mengua ni una caída. Había tanta sangre, tanto ímpetu de pasión que vino agolpándose de pronto, porque nunca se había visto nada tan grande y tan fuerte sobre la tierra, que sin duda por un instinto secreto, da que nadie pudo tomar conciencia, se produjo un enorme reflujo, una desbordamiento, para evitar el desmoronamiento o el choque que iban a sobrepasar por lo súbito y lo no acostumbrado de la enorme invasión. Un reflujo para tomar distancia y preparar las arterias para soportar el nuevo encendido que de-

Por héroes, por mártires y por indefensos, merecen nuestro apoyo los millares de refugiados españoles

gulen niega o resiste, pero todo calma inexorablemente, con dichosa inercia, en el olvido aparente, a recorrer las rutas preparadas para la comunión suprema, santificada ahora por el recondimento de la pasajería deserción. Será otra vez el paroxismo del amor y el fuego del ideal compartido y cantado en común, el grito profundo de la sangre que sube por los rojos vasos íntimos y palpitan y se ensancha en las fuertes voces unidas por el contacto mágico del coro en la llama de la fe.

Pensar otra cosa sería dudar del pueblo, sería dudar de lo que hay de más noble en la condición humana, sería olvidar que los seres no pueden, a la larga, continuar traicionándose a sí mismos, y traición sería desertar de su propio destino. Y el destino de los pueblos no puede hallar solución si no es con los ideales de la España leal. Actualmente, todas las causas están impuras en el mundo comparadas con la vuestra. Qué importancia que algunos hayan detectado, que los Prieto y las otras aves negras que les hacen coro quieran lanzar sus graznidos de cuervo sobre los rostros de España. España no es un cadáver. No es carne putrefacta, ni ha perdido el alma, ni su sangre está helada. España leal vive, como fuego encendido en la entraña de la piedra, bajo la lápida con que ha querido sofocarla el falangismo, y su caliente sangre roja es lo más puro que se haya dado en la historia, el único ideal en cuya esperanza vale la pena vivir, y seguir luchando, y por el que lucharemos y triunfaremos, pese a todos los descreimientos, los que aún seguimos puros, y volveremos a encender nuestra fe en la comunión irreversible.



María Cristina Zepa de Sosa, que pronunció un vigoroso y sentido discurso en el acto del 14, representando a la Comisión de Damas pro Ayuda al Niño Español Refugiado

Discurso de la Sra. María C. Z. de Sosa

Habló en Nombre de la Comisión de Damas

"A los traidores, a los enemigos, a los vacilantes, a los que claudicaron — comenzó diciendo M^{ra}. Cristina Zepa de Sosa, en nombre de la C. de Damas — les causará asombro este acto, a nosotros, no!"

"Coronel Galán: — continuó, luego — las mujeres del Uruguay os decimos ¡FIRMES!, en nuestro trabajo de ayuda al Niño".

"¡FIRMES! en nombre de las madres, en nombre de las obreras, en nombre de las maestras".

Con estas palabras simples y puras, como simple y pura ha sido toda la labor de las mujeres agrupadas en torno a la C. de Damas, la compañera M^{ra}. Cristina, sintetizó el sentir de cada una de las que a partir de septiembre del 37, no hemos desmayado un sólo instante.

El Coronel Galán, nos encuentra firmes. El sabe de nuestra ayuda tesonera. Lo dijo: "cuántas veces vuestros potes de leche en polvo salvaron a los niños españoles!"

Por eso, no era necesario decir más. El tiempo, por otra parte, impedia entenderse. En los dos años y siete meses de tarea constante, de la misma manera, hemos hablado poco. El tiempo, no nos ha permitido, referirnos a nuestra obra, con la amplitud que hubiera sido necesario. Pero ha habido que agachar la cabeza y continuar con la colecta, el tejido, la rifa.

La Historia, la verdadera, la de los pueblos en movimiento, ha de referirse un día, sin embargo, a este extraordinario despertar de la mujer del Uruguay.

Y ese día se tendrá en cuenta que a más de un año de caída España, continuamos firmes.

"LUCHAD POR SALVAR A LOS INTELLECTUALES DE ESPAÑA QUE ESTAN EN LOS C. DE FRANCIA

AIAPE RINDIO HOMENAJE A F. GALAN

En el ágape ofrecido al coronel Galán por el Círculo Progreso y por la A. I. A. P. E., hizo uso de la palabra para dar la bienvenida al héroe de la República, el escritor Gleseno Aguirre, pronunciando hermosas palabras de suma emotividad.

Luego se paró Galán para contestarle. Comenzó a hacerlo con esa sencillez de sus palabras que le van fluyendo a raudales, facilidad de hablar del español que en este caso, por lo interesante y medular de su oratoria, en ningún instante fatiga sino que por el contrario, siempre atrae.

DIAS DEL ATENEO DE MADRID

Dijo Galán de sus días del Ateneo madrileño, cuando los diversos grupos que lo integraban no comprendían la realidad del advenimiento del fascismo, y muchos intelectuales estaban seguros de todo, hasta del juramento de los militares que ya se movían para levantarse en armas contra el pueblo.

Es que aquellos intelectuales creían que ser demócratas no era aprender algo del pueblo sino dirigir al pueblo. Nada de sindicatos, nada de unidad obrera, decían, hasta que la guerra les hizo ver el enorme error que los minaba.

LOS INTELLECTUALES EN EL FRENTE

Luego se refirió a la presencia de los poetas, músicos, profesores, artistas en el frente de la guerra. Colaboraron en la lucha contra el analfabetismo, en la edición de periódicos murales, etc. Se hicieron pródigos de su cultura. Y resultaba admirable — dijo el orador — ver a aquellos hombres que habían pasado la vida en las bibliotecas, de pechos enfermizos, trasladados al sol, al aire, a la dura intemperie de la guerra, fusil en mano cuando era preciso, colaborando en favor de la cultura del ejército del pueblo.

NO TODOS SE HAN SALVADO

Más adelante hizo referencia a la situación de centenares de intelectuales que están hoy en el exilio, en el duro exilio de una Francia duramente dominada por

EL MILICIANO N° 1



Galán, el jefe militar que se cubrió de gloria en centenares de acciones por la defensa de la independencia de España, no quiso dejar de saludar a D. Lucio Orrantia, cuando supo que era el Miliciano N° 1 de nuestro movimiento ayudista.

un gobierno que no fue como su pueblo, solidario con el dolor de España.

No todos los intelectuales españoles se iban salvados, amigos míos, dijo Galán. Están en América muchos grupos de poetas, sabios, médicos y artistas, pero en España había de estos hombres admirables por centenares, y hoy padecen en los campos de concentración, endurecidos por un trabajo físico para el que no estaban adaptados ni mucho menos.

Tenéis que luchar por salvarlos, y como español, os pido que antes que ninguno, tengáis en cuenta a los intelectuales que integran las heroicas brigadas internacionales.

DEFENDE VUESTRA DEMOCRACIA

Hizo luego el elogio de la democracia uruguayaya. Sé que no es la que anhelo, pero como españoles que hemos perdido todo os digo: sed un poco avaros de lo que poseéis, conservad y mejorad estas instituciones, encaminando el porvenir del país hacia días más felices.

El espectáculo del pueblo uruguayo del 14 de abril me ha emocionado profundamente. En pocos pueblos de la tierra — dijo el ora-

dor — se puede hablar con esta libertad y pocos son también los pueblos que tienen vuestro entusiasmo.

Tuvo palabras elogiosas para el Ministro del Interior Dr. Tiscornia y para el Presidente de la República general Baldomir.

LA UNIDAD DEL PUEBLO

Toea a los intelectuales realizar tal vez la más difícil de sus disciplinas: el logro de una verdadera hermandad para la acción colectiva. Hermandad no quiere decir que todos piensen de manera uniforme, nada de eso, que sería terrible. Significa que es preciso llegar a una unidad de propósitos populares, de coincidencias favorables a la inmensa mayoría de nuestros semejantes.

Trabajar por la unidad del movimiento popular democrático debe ser la tarea del intelectual de esta hora.

RECUERDOS DE LA GUERRA

Yo soy militar de carrera. Una amiga que tengo acá al lado me pregunta si soy militar de escuela o improvisado en la lucha. Yo casi no lo sé. Y esto es justo que me pase, queridos compatriotas y amigos, porque después de los sesudos teóricos y técnicos de la guerra dijeron que la maniobra

UN TELEGRAMA ENVIAN A LOS REFUGIADOS

La Asamblea Popular del 14 votó el siguiente telegrama a los refugiados españoles, que se remitió por intermedio del S. E. R. E. "SERE, París.— Magno Mitin popular conmemorativo noveno aniversario República Española saluda refugiados españoles en Francia, reafirmando solidaridad Pazos- Pte. Cte. Nacional."

LO RECIBIO EL CIRCULO "EL PROGRESO"

del paso del Ebro fue genial y no estaba prevista en texto alguno, después de llegar a ese acuerdo universal de los entendidos del arte militar, hubo que reconocer que esa acción no fue realizada bajo la dirección de un militar de carrera: el ejecutor de ella, en los tiempos de paz, había sido carnicero — hoy general Modesto — y su inspirador, un gran español: general Rojo.

Es que el pueblo es la revelación de todo. Eso lo vivimos en España durante dos años y ocho meses.

El coronel Galán fue saludado en muchos pasajes de su discurso, con atronadores aplausos.

HOMENAJE SENCILLO: SOFIA ARZARELLO LE REGALÓ A UN ANILLO DE LA CAMPAÑA DEL ORO

Ya de mí, al finalizar su discurso dedicado a los miembros intelectuales de la A. I. A. P. E., la poetisa Sra. Sofia Arzarello del Círculo Progreso y a los intelectuales del coronel Galán uno de los anillos que únicamente se donaron a las mujeres que donaron sus joyas para la campaña del oro, que aquella luchadora realizó en la A. I. A. P. E.

El anillo lleva, como se sabe, la inscripción "Por España".

En las ricas manos del guerrero de Jarama, del Ebro, de Madrid, en las manos que tienen la sabiduría de los mapas de la guerra y el resplandor de la pólvora, en estas manos de miliciano y de héroe, el sencillo homenaje de un anillo uruguayo recordatorio de la más emotiva de las campañas en favor de España: la "del oro", vale decir, aquella del desprendimiento de lo que más atesora una mujer, una madre, una novia: su cintillo de compromiso, la joya que significaba un recuerdo familiar, el medallón de la madre o el regalo del hijo.

Francisco Galán, emocionado, tomó el pequeño anillo de plata que le entregara Sofia Arzarello, en un homenaje delicadamente espiritual.

UNA CARTA DE O. ANTON AL C. NACIONAL

Agradece Todas las Atenciones

Olga Anton, la uruguayaya llegada a su patria después de haber compartido la lucha del pueblo español, ha remitido al Comité Nacional, la siguiente carta:

"Montevideo, 23 de marzo de 1940. — Sr. Presidente del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español. Ciudad. — De mi consideración:

Ruégole se sirva patentizar a los miembros del Comité que Vd. preside, el reconocimiento sincero por las atenciones que Vds. me han dispensado desde mi llegada a ésta.

Creo un deber recordar, para que quede bien patente, que al desembarcar fui precisamente por las diligentes gestiones de Vds. que pude alcanzar la condición de ciudadana que precisaba. Fueron Vds. precisamente los que guiados únicamente por saber que había estado en España y que huyendo del infierno falangista, había sufrido las inclemencias de los campos de concentración en Francia, salieron en garantía ante las autoridades locales.

La causa que todos estamos empeñados en seguir adelante, la del sacrificado pueblo español" y "Nunca como en estos momentos hacen falta gestores como éste, para que el movimiento de ayuda a los refugiados españoles no decaiga y así tome nuevo incremento, ante la sombra de injusticias que se ciernen sobre ellos.

"Su mayor reconocimiento al Sr. Martínez. — La Comisión."

Agradece una Donación el C. "Unión"

Dos Cuadros Donó el Sr. A. Martínez

La Casa de Amigos de España de la Unión, nos solicita la publicación de la siguiente nota: "Casa Amigos de España, de la Unión", desea testimoniar su más profundo agradecimiento al Sr. Antonio Martínez, por su valiosa donación consistente en dos artísticos cuadros, para nuestra institución.

"Gestos como los del Sr. Martínez, son los que ayudan a mantener el espíritu combativo por

UNA CARTA DE O. ANTON AL C. NACIONAL

Olga Anton, la uruguayaya llegada a su patria después de haber compartido la lucha del pueblo español, ha remitido al Comité Nacional, la siguiente carta:

"Montevideo, 23 de marzo de 1940. — Sr. Presidente del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español. Ciudad. — De mi consideración:

Ruégole se sirva patentizar a los miembros del Comité que Vd. preside, el reconocimiento sincero por las atenciones que Vds. me han dispensado desde mi llegada a ésta.

Creo un deber recordar, para que quede bien patente, que al desembarcar fui precisamente por las diligentes gestiones de Vds. que pude alcanzar la condición de ciudadana que precisaba. Fueron Vds. precisamente los que guiados únicamente por saber que había estado en España y que huyendo del infierno falangista, había sufrido las inclemencias de los campos de concentración en Francia, salieron en garantía ante las autoridades locales.

La causa que todos estamos empeñados en seguir adelante, la del sacrificado pueblo español" y "Nunca como en estos momentos hacen falta gestores como éste, para que el movimiento de ayuda a los refugiados españoles no decaiga y así tome nuevo incremento, ante la sombra de injusticias que se ciernen sobre ellos.

"Su mayor reconocimiento al Sr. Martínez. — La Comisión."



TABACO EL TORO SUAVIDAD AROMA SABOR Siempre Igual!

el avión de los SABADOS 3 DIAS A EUROPA CORREO AEREO AIR FRANCE AMERICA DEL SUR AFRICA EUROPA ASIA OCEANIA

Escribe Alvaro Fernández Suárez

SENTIDO DE ESTE 14 DE ABRIL

A través de la procesión secular de la historia, un pueblo hay que no cesó de llorar aniversarios. Eran aniversarios de lamentación y de arrepentimiento. Las mejores estrofas de sus poetas, son estrofas plañeras en las cuales cantan añoranzas de cosas y bienes perdidos. El santuario de sus peregrinaciones no es un árbol, ni una frondosa montaña de altiva cima; es un muro en ruinas a donde acuden los fieles para gemir un plañido ritual. Y la ciudad santa de sus antepasados es una ciudad poseída por extraños y por enemigos. Transparece que este pueblo gemiente es el pueblo hebreo, disperso entre los demás pueblos del mundo.

Antes de 1931, cuando se acercaba el 11 de Febrero, asistió a algunos actos, a modo de veladas de conmemoración de la primera República. Siempre he recordado la tristeza de cosa muerta que flotaba en los locales sordidos donde tenían lugar estas reuniones.

Una nueva desgracia — en muchos aspectos excesivamente parecida a la antigua — arrebató una vez más, al pueblo español, la segunda República, símbolo de sus aspiraciones más vitales e instrumento para realizar esas aspiraciones. Volvimos, pues, a la vida errante. El pueblo ha perdido, momentáneamente, sus más caras ilusiones. Tornamos, de nuevo, a celebrar aniversarios.

El pueblo español tiene algo de siniestro en su alma que le envenena el destino. Varias veces en su historia, al repuntar una colosal dicha, un golpe alevoso, asentado desde dentro o desde fuera, le partió la columna vertebral. Como una helada de primavera, secaron sus brotes nacientes y no quedó más que el tronco desnudo, retorcido y a penas viviente. Es como si la nación padeciera el mal de ojo. Al menos estos creía un ilustre hispanista holandés, amigo de Unamuno, gran contador de la entraña española. Me decía en Barcelona, cuando presentamos ya el trágico final de la guerra, que le hostigaba el cerebro este enigma de la mala suerte española, del mal de ojo ibérico.

¿Será una impotencia innata de los españoles para crear una comunidad política normal y sana? ¿Será, como podría pensarse, que hay en España un exceso de sangre semita... semita y conversos? ¿Deberá el Hado funesto a la fragmentación regional, a la disposición de nuestro sistema orográfico, paralelo a las costas, en una cósmica y pétrea oposición a la entrada de los vientos fecundantes del Océano? ¿Ahí está el misterio esperando la mente esforzada que lo ha de esclarecer. Y ahí está el pueblo, gemiendo en las cárceles y en el destierro, mientras aguarda a los hombres de acción que, una vez descifrados los signos cabalísticos de nuestro destino, practiquen el exorcismo que ha de librar a

España de su cadena histórica de aplastamiento y frustradas resurrecciones.

Pero no quisiera yo con esto inducir a mis compatriotas a una actitud mesiánica. Precisamente evocaba, al comenzar este artículo, al pueblo hebreo para apartarnos de la sugestión de su triste sino de celebrador de aniversarios. No podemos ser un pueblo cuyas tinieblas constelen solamente luceros de esperanza metafísica.

Los españoles no podemos renunciar a nuestra tierra, a nuestra alma nacional, a nuestro orgullo de nación directora del mundo. Día a día debemos trabajar para recuperar la tierra y el alma. ¿Cómo debemos trabajar?

Pero, sobre todo, es preciso que se forme en nosotros la voluntad de desterrar nuestro mayor defecto. Y no hay duda que este mayor defecto, siendo españoles, es la envidia que conduce a todas las formas pasionales de lo negativo, de la destrucción. De igual modo, cada uno ha de desterrar su mayor ignorancia que es la ignorancia de su propia patria. Hablo, sobre todo, claro está, para nuestros dirigentes cuya responsabilidad es tan tremebunda en nuestras desgracias.

Es seguro que una ocasión nueva se nos ha de ofrecer a corto plazo para recuperar la República. Por dos veces se nos brindó esa ocasión.

La tercera no tardará. Pero es preciso que esa coyuntura nos encuentre prevenidos. Particularmente es necesario que el equipo dirigente sepa de antemano qué es lo que se propone hacer y, especialmente, cómo y por qué procedimientos desea llevar a término la tarea. Si los dirigentes de mañana no han aprendido nada y padecen de abulia y debilidad como los de 1931, la República se perderá por tercera vez. No nos hagamos ilusiones.

Así, pues, con la certeza de recuperar a España; con el propósito de saber conservarla, haciéndola hombres más eficientes y mejores, así debemos esperar el desarrollo de los acontecimientos internacionales, colaborando desapasionadamente en ellos. Mejor dicho colaborando con visión: con la única pasión de ver lo que más conviene a nuestras aspiraciones como Nación libre.

Amigos míos: ¡Que el próximo 14 de Abril lo celebremos en tierra Española o, aunque sea desde lejos, contemplando esa tierra libre y en rumbo otra vez hacia un destino de gran pueblo, capaz de enseñar al mundo un estilo nuevo y ejemplar! Alvaro Fernández SUAREZ

LUCHO JUNTO A EL



Con Antonio Guardiola, el amigo que colabora en las tareas del Comité Nacional con el tesón, la capacidad y el fervor que todos los ayudistas conocen, luchó junto al Coronel Galán en España. Ahora se han encontrado en Montevideo y un estrecho abrazo selló

De Juvenal Ortiz Saralegui "DON QUIJOTE FUSILADO" ES UN SIMBOLO DE LA ESPAÑA FRANQUISTA

Especial para ESPAÑA DEMOCRÁTICA

Todo aquello que sojuzgaba la Península, que eran la enfermedad de España, su mal de amores dañinos.

Fue un 14 de abril el día de la conquista de "la salud dentro de sí", desmoronándose la decadente España de Alfonso XIII para dar nacimiento a la España, República de los Trabajadores.

Don Quijote tuvo su esplendor en el triunfo del pueblo. La justicia del caballero encontró formas inmortales en la justicia del pueblo, primero en paz, luego en armas contra sus implacables enemigos.

Hoy la guerra nos parece un fantasma, pero fue una realidad desgarradora. Ha dejado, por otra parte, de estar España en guerra? Tanto crimen amantado, tanto fusilamiento y asesinato "en frío", tanta venganza infame, ¿no es acaso una forma más vil aún que la de la guerra?

Bien ha hecho Alberto Etchepare en darnos sus crónicas improvisadas sobre España — que el viera, como testigo uruguayo — bajo el título de "Don Quijote Fusilado". Aj magro señor de las andanzas justicieras en la arremetida contra los molinos se le rompió la lanza. Pero, el mismo Don Miguel apunta: "Es lo que pueden esos gigantes: rompernos las armas, pero no el corazón. Mas sobran encinas y robles con que reponerlas".

Y he aquí que este libro surgido del breve viaje de nuestro camarada por la España del Frente Popular, — todo carbón encendido, toda suntuosidad inalcanzable, — nos ayuda en la tarea de reponer las armas, para la reconquista del terreno perdido. Encinas y robles hay en el alma de todos los españoles, americanos y amigos de la República para cumplir ese fin, sin esperar a que los gigantes solos se desmoronen.

Los veintisiete capítulos del libro de Alberto Etchepare rebosan de encinas y de robles generosos que limpian la atmósfera de todo malentendido y vigorizan la mente del lector apasionándolo por la verdad republicana.

Sus notas sobre el frente guerrero o la retaguardia leal, los primeros relatos de lo que vio, sintió y amó en su viaje, sorprenden por la frescura con que están dadas, y ello es natural porque el autor — desintellectualizado por completo — apunta sus emociones y recuerdos no con la habilidad del escritor profesional sino con la fluidez del que, proponiéndose, nos revela el mejor documento de viaje.

Nuestra memoria se llena de héroes y heroínas... Tardienta, Pasionaria, Lina Odena, Luis Tuya, Torralba de Aragón... Los nombres de los pueblos, ríos, barridas, cotas, se confunden con el de los protagonistas. Desordenado feudo de de estos relatos que son palabra viva silabada con fuego juvenil. Hay nombres uruguayos mezclados con los españoles, como que nuestra sangre se derramó en los cancheros humanos de la guerra.

Pero más que a lo particular de este libro quisiera yo referirme a la enorme significancia de su simbólico título. Lo quijotesco del alma hispana ha sido masacrado por los "nacionalistas" con sus aliados nazi-fascistas y sus cómplices, los "demócratas" de la No Intervención. Hubieron de unirse todos para sacrificar la flor y la espiga del alma española. Y a sus milicianos caídos y niños mutilados, al labio mudo y el cuerpo de cenizas, se agregó una vez consumada la paz, la ola de los crímenes actuales. "Una locura de muerte, lanza como en un vendabal, a las horas de la Fajalange; matan a diestra y siniestra, a la vida y a la muerte, los monstruos que no conocen la compasión, ni el olvido. Don Quijote está en estas manos: se escurge, se de complexión recia, seco de carnes, enjuto de rostro", patético en apariencias unas veces, iluminado de florecillas otras.

Peró lo donquijotesco no encuentra fusiles ni muros ni tapias de cementerio. No se puede matar el aire, aunque se le inunde de hediondez y de muerte. Ni la tierra, aunque se le poden todos los trigos.

Al cruzar un nuevo 14 de abril del tiempo, tú estás viva, por eso, República Española. Y tú, presente, en perfecta formación, de nuevo cantando entre fusiles, oh milicia del pueblo!

Que esta segunda España Negra, de hambre, de crimen, de exterminio de lo auténticamente español, será apenas un tránsito terrible de tu historia sedienta siempre de un amanecer.

Como en el viejo drama de Lunacharsky "Don Quijote libertado" igual que al caballero podremos decirte, España sumergida:

"Y cuando conquistemos ya esa tierra de promisión, cuando ya nos veamos libres de esas armaduras, entonces sí, os llamaremos, blanco Don Quijote y os diremos: "Venid bajo los arbustos conquistados por nosotros, para hacer obra de bien".

FLORIBIA "SANTA RITA" y RICARDO C. RAZARONI Se hacen adormos Ramón Coronas y todo trabajo del mismo. Servicio nocturno. YAGUARON 1104 Durazno — U.T.E. 82573

LAS DAMAS ADELANTAN LOS PASAJES DE LOS HIJOS DEL REPATRIADO MARTORELL

Es con profunda emoción que damos a conocer la medida adoptada en su reunión última por la Directiva de la C. de Damas pro - Ayuda al Niño Español Refugiado. Se trata simplemente del cumplimiento de un deber: el pago de los gastos del traslado inmediato de los niños de Martorell, hijos del querido camarada refugiado; pero, tiene, sin embargo, una honda repercusión en el sentir de cuantos participamos en el Movimiento.

La C. de Damas, ha resuelto adelantar el total de los gastos. No obstante, para que esta medida no tenga el valor de una resolución burocrática, ni perjudique, en nada, los fondos que, en adelante, se reservarán para el traslado de mujeres y niños españoles.

Más de cuatro mil mutilados hay refugiados en Francia. Necesitan ayuda de los pueblos americanos. Contribuid a la gran campaña del Comité Nacional en ayuda de los Refugiados.

Son Hombres de Sacrificio y Heroísmo

El ejemplo de un gran médico valenciano

En una carta de Francia se nos dice: "Lo más triste del momento actual es el fallecimiento de don Darío Marcos, ocurrido el 20 de enero a consecuencia de una congestión pulmonar, que acarrearía complicaciones del corazón. Don Darío tuvo que aceptar una simple plaza de peón en una fábrica nacional para asegurar su subsistencia. Trabajo tan rudo, inadecuado para su edad y para sus hábitos, prestado de noche y con los fríos intensos del último mes de enero, produjo ese penoso desenlace. Se le ha enterrado en un nicho contiguo al que ocupan los restos de Marcelino Domingo, en espera del día en que se les llevará a España. Se embalsamó su cadáver".

Don Darío Marcos era un médico ilustre de Valencia, persona bondadosísima, de fervorosos entusiasmos democráticos. Actuó mucho al frente de las fuerzas republicanas de la capital levantina y se preocupó mucho de los problemas de aquella región. Proclamada la República, fue en los dos primeros años subsecretario de Agricultura. Al terminar la guerra era subsecretario de obras públicas, cargo que desempeñó durante largo tiempo. Cruzó la frontera, sufrió penalidades en Francia y, al cabo, anciano ya, tuvo que trabajar como peón, durante la noche, en una fábrica.

Estos son los hombres que la increíble vileza del franquismo

ha presentado al mundo como ladrones y asesinos. Uno tras otro, cuantos se han trasladado a América y cuantos siguen en Francia, han demostrado su acrisolada honradez. Se les ha cubierto de infamias; se les ha acusado de todos los robos imaginables. Todos ellos viven hoy pobres, luchando trabajosamente para salir adelante, en tanto que sus acusadores han, convertido España en una almoneda.

Y se ofrece el espectáculo de que los fabricantes catalanes se levantan en el banquillo de los acusados para precisar las "coimas" que pagan a los generales para conseguir primeras materias.

Quedaría perfectamente, deficiente, en ese aspecto moral, el régimen de España con decir que don Darío Marcos muere como ha muerto, al mismo tiempo que el incalificable ladrón Emiliano Iglesias triunfa en Madrid; su certulia del Palacio se ve favorecida por los que ahora manejan los asuntos públicos, que acuden a ofrecerle participación en los negocios a cambio de que los vaya adiestrando.

ROMANCE

Una revista popular hispano-americana que aparece en México

Ilustraciones magníficas — Colaboraciones de escritores ilustres.

Suscríbase a ROMANCE en AIAPE.

18 DE JULIO 1497 bis

Pronto irá la lista de pedidos. Haga incluir su nombre

Suscríbase a "Nuestra España"

Director: Alvaro de Albornoz

Aparece en LA HABANA (Cuba) Pedidos a: A.I.A.P.E. 18 DE JULIO 1497 bis Montevideo

Es la continuación de la gloriosa: "HORA DE ESPAÑA"

De Miguel Hernández

Nuestra juventud no muere

El más joven de los poetas de España, Miguel Hernández, pastor en su juventud, miliciano luego, ha sido fusilado por las hordas de Franco.

Hermanito menor de García Lorca pudo empero cantar al pueblo en armas.

Caidos sí, no muertos, ya postrados titanes, están los hombres de resuelto pecho sobre las más gloriosas sepulturas: las eras de las hierbas y los paves, el frondoso barbecho, las trincheras oscuras.

Siempre serán famosas estas sangres cubiertas de abries y de mayos, que hacen vibrar las dilatadas fosas con su vigor que se decide en rayos.

Han muerto como mueren los leones: peleando y rugiendo, espumosa la boca de canciones, de ímpetu las cabezas y las venas de estruendo.

Héroes a borbotones, no han conocido el rostro a la derrota, y victoriosamente sonriendo se han desplomado en la besana umbría, sobre el cimientto errante de la bota y el firmamento de la gallardía.

Una gita de pura valentía vale más que un océano cobarde. Bajo el gran resplandor de un mediodía sin mañana y sin tarde, unos caballos que parecen claros, aunque son tenebrosos y funestos, se llevan a estos hombres vestidos de disparos a sus incabables y entretajidos puestos.

No hay nada negro en estas muertes claras. Pasiones y tambores detengan los sollozos. Mirad madres y novias, sus transparentes caras: la juventud verde para siempre en sus bozos.

GALAN ASISTIRA A UN GRAN FESTIVAL DE LOS AMIGOS DE ESPAÑA DE REDUCTO

El sábado 20 d Abril, en los espléndidos salones de la Casa Amigos de España del Reducto, se efectuará un magnífico festival en honor del Coronel Galán, quien concurrirá a saludar a todos los republicanos y amigos del pueblo español agrupados en esa casa.

Se exhorta a todos los republicanos a que concurren con sus familias a este gran festival cuyo beneficio será destinado a la ayuda de los refugiados.

El precio de las entradas es de \$ 0.50 para caballeros, siendo gratis para las damas.

Vida de los COMITES DEL INTERIOR

CONTRA EL TERROR FRANQUISTA POR LA LIBERTAD DE UN PUEBLO

Nos empezian a llegar noticias, de algunas manifestaciones llevadas a cabo en el interior, expresando el sentir de la masa ayudista de la campaña, contra el régimen del terror desencadenado en España. En algunas localidades, se han hecho allocuciones vibrantes, por los medios disponibles, dando breve reseña del drama sangriento de la España de hoy. En algunas ciudades, ese repudio, esa expresión de la indignación humana, se tradujo en concentraciones locales de los Comités. En otras, se hicieron llamados por radio y la prensa, denunciando los crímenes, y pidiendo el envío de reclamaciones al representante franquista, a fin de poner coto a los desmanes.

Telegramas de protesta, cartas de solidaridad hacia el CEN., tarjetas de reclamos, desde todo el país, llegaron en la jornada del 14 a la capital. He ahí expresado el sentir de todo el pueblo uruguayo; he ahí puesta de manifiesto la conciencia de nuestro pueblo, que denuncia el

terror y la lucha por una amplia amnistía que comprenda a todos los españoles por igual.

Con las aportaciones venidas del interior, y las que está por llegar, se pone de manifiesto que la jornada del 14 ha sido, indiscutiblemente, una magnífica jornada nacional, una expresión terminante del pueblo uruguayo y la Colonia española, un sentir, y fervoroso deseo de paz para España, de bienestar para su pueblo y de progreso para las masas laboriosas. Todo esto y mucho más, expresa esta movilización en escala nacional, con un común denominador. Que sólo bajo el imperio de la República, será posible llevar adelante la libertad española, la democracia, la industria, el progreso y la cultura.

La República está de pie. Y lo estará, hasta tanto no le sea resuelto el problema de las tierras a millones de campesinos españoles, hasta tanto no se satisfaga, en forma racional y progresiva el problema del obrero, de las masas populares, de la industria, el comercio, la banca y la cultura.

FESTIVAL EN MERCEDES

Como hemos venido adelantando, en Mercedes, bajo el patrocinio del Comité local, se realizará el 2 de mayo un festival artístico-cultural, cuyo propósito será destinado a total beneficio de los refugiados y atender las necesidades del primer contingente que llegará a nuestras tierras. En el correr de esta semana, el CEN., enviará todos los datos referentes a los participantes, entre los cuales van incluidos gaiteros con tambores, bailarinas y oradores.

SE SIGUE TRABAJANDO POR LOS REFUGIADOS

Diversos comités del interior, prosiguen en sus tareas de encontrar ubicación a los refugiados que han de llegar a Uruguay. En ello, se encuentra también empeñada la masa ayudista. Hemos dado ya, en alguna oportunidad, datos concretos sobre ello. Hoy, en forma especial, queremos referirnos a la clase de ubicación que preferentemente debe buscarse. Y ello lo decimos, evi cuando al mismo tiempo varias consultas que se han formulado

a la Secretaría del Interior. En general, los refugiados a venir, son hombres, todos ellos, de oficios. Primando en un porcentaje considerable, los especializados en tareas agrícolas. Esto es, agricultores, granjeros, expertos en bodegas lechería, quesería, mecánicos agrícolas etc.

Desde luego que también dentro del contingente vendrán de otros oficios que diremos urbanos. Ahora, en cuanto a la ubicación de la mujer, es de importancia se tenga en cuenta, que en su gran mayoría, vienen acompañadas de sus esposos. Es de tener presente, entonces, que serán matrimonios, a los que habrá de proporcionárseles tareas afines o comunes, y que no se planteen, en nuestra tierra, el problema que tienen hoy en los campos de Francia. Esto es, el de vivir se parados, y lo que es más, desintegrado su hogar.

Sobre este importante punto, que lo es de información para que en la mejor forma posible se orienten las tareas en el interior, hemos de volver con la extensión que el caso requiere.

EL PROBLEMA DEL CAMPESINO ESPAÑOL

Los que tuvieron la suerte de escuchar el discurso del Coronel Galán, irradiado al país, en la noche del sábado desde Casa de España, habrán tenido la magnífica oportunidad de saber algunos puntos que se refieren directamente a la existencia de la República. Porque existe en el espíritu del pueblo, la fe republicana.

Y a este problema no le dará salida, por cierto, el franquismo, ni con cárceles, ni prisiones, ni con el fusilamiento.

"España Democrática" es la publicación que integra mente está destinada para la ayuda a los refugiados españoles y la defensa del pueblo español. Todos los españoles y amigos de España deben suscribirse.

UN CHOCOLATE DE JOVENES DE ALIED

Con gran entusiasmo se viene preparando el chocolate que organiza el Comité Juvenil de la A. I. A. P. E., y que se efectuará el domingo 25 del corriente, a las 17 horas, en el local de la calle 17 1625. El producido de este festival, será destinado para los jóvenes refugiados españoles.

LIBROS QUE SON EDITADOS POR ESPAÑOLES

En la última sesión de la C. Directiva de la Agrupación de Intelectuales Por la Defensa de la Cultura, A. I. A. P. E. se resolvió fundar la Biblioteca que administrará las obras de las editoriales republicanas en México, Cuba, Argentina, etc.

Los interesados pueden inscribirse en las listas que han sido dadas, y abonando mensualmente la "Cuota del libro" recibirán los mejores libros de Editorial Seneca y otras.

Esta editorial, dirigida por José Bergamín, remitirá dentro de breves días los siguientes libros, a que ya tendrán derecho los abonados a la Sección Librería de A. I. A. P. E.

Poesías Líricas, Gil Vicente; Barajas de crónicas castellanas del Siglo XVI, Selección y prólogo de Ramón Iglesias; "El Victorial" (Crónica de D. Pedro Niño) Selección y prólogo de Ramón Iglesias; "Piedras Blancas", ensayo, Pablo de Landeberg; "Disparadero Español" (el alma en un hilo) José Bergamín; Medicina; El problema social de la lepra, Dr. Julio Berjara; "El amor, la mujer y la vida", Dr. José Torre Blanco; "Valores psicológicos de la personalidad, Dr. Antonio Abaunza; Poesías: "España, aparta de mí este cáliz", Cesar Vallejo; "Memorias del olvido", Emilio Prados; Política Internacional: "Espejo de alveosias, (Inglaterra en España) E. Dzalepy.

Los interesados en recibir estos y los próximos libros pueden dirigirse al Administrador de la "Biblioteca A. I. A. P. E.", Sr. Francisco Pintos, 18 de Julio 1497 bis. — Montevideo.

GRAN PROVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS

"La Feria y Barattillo Popular"

PLAZA INDEPENDENCIA 709

Dostado Norte — Casal esq. Juncal U. T. E. 8 61 15

Isabel F. de Sala

Partera PRESIDENTE ORIBE 1422 Recibe pensionistas

Amnistía total para todos los dignos hijos de España

Con grandes aclamaciones y gritos de AMNISTIA la gran concentración del 14 votó el siguiente mensaje al representante franquista en nuestro país:

Sr. Encargado de Negocios del Estado Español en el Uruguay.— Muy Sr. nuestro: En nombre de la inmensa mayoría del pueblo uruguayo y de la colonia española en el

Uruguay, cuyos sentimientos democráticos son indiscutibles, rogamos a Vd. transmita a su gobierno, nuestra más vehemente protesta por el terror y la represión desencadenada

contra el noble pueblo español y especialmente, contra el fusilamiento de honrados españoles cuyo único delito consiste en haber simpatizado o luchado por la independencia

nacional y por la democracia en España.

En consecuencia, reclamamos del Gobierno que Vd. presente, el cese de los fusila-

mientos y las tremendas represalias a que se ven condenados los republicanos y otros ciudadanos españoles en su propia Patria y se decreta una AMNISTIA total para to-

dos los dignos hijos de la Madre España, presos o perseguidos por sus ideas o actividades políticas en favor de la República o de los principios de la democracia.

CON EL DOCTOR PAZOS



El Coronel Francisco Galán y el Presidente del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, Dr. Juan Francisco Pazos. La foto fue tomada durante una de las visitas del coronel Galán a la sede del Comité Nacional.

"COMO EL HOMBRE DEL EBRO BAJO LA ARTILLERIA..."

Galán conquistó de inmediato el corazón de nuestro pueblo republicano. Había venido ya, desde antes, en las letras de las canciones al 5.º Regimiento. "Con el quinto, quinto, quinto," era nuestro, hace mucho.

Pero en la tribuna la sugestión de Galán aumentó considerablemente su prestigio. El guerrero de Jarama y de Madrid se levantaba en la tribuna plantado como una bandera y se ponía a hablar. Y eran sus palabras exactas, medidas, justas, de un realismo maravilloso.

Entonces, viéndolo así, elevado sobre la justicia y la pasión de sus palabras, pensamos en el verso de Alberti: "como el hombre del Ebro bajo la artillería", y lo vimos en el frente, en todos sus frentes de la campaña española. Este que teníamos cerca, diciéndonos su palabra segura, era el mismo de las jornadas militares gloriosas. Alto y recio, como una verdad y una justicia inconvertibles, únicas.

En nuestra memoria se perdía la música de la canción popular: Con el Quinto, Quinto Quinto con el Quinto Regimiento... Con ella iba Galán, nuestro bienvenido...

LOS ASESINOS NO SIEMPRE SON BUENOS ALIADOS

Un Episodio espeluznante en la España que Dominan los Franquistas

Hay un pueblo en Galicia que se llama Caldas de Reyes. Y unos concejales con la venia del régimen franquista. Nohabíamos de personajes históricos ni lejanos. Pues bien; estos concejales, con la venia y la confianza del régimen franquista —que el propio caudillo declara precario de asistencias en el último discurso— son protagonistas de la siguiente hazaña. Hazaña que si la exhibiesen en los carteles de crímenes truculentos de los charlatanes de feria, se creería atrocemente excesiva.

Se presentaron a sacar de su casa a dos hombres con barba y de republicanos: el entonces alcalde de Cuntis y el ciudadano Sergio González, de crédito y prestigio en la comarca.

Previa subtracción a desgarrones de treinta mil pesetas que poseían las víctimas, procedieron al obligado asesinato. Al que era alcalde de Cuntis lo despenan en el Salón del Circolo Artesano de Caldas, y todo hubiera terminado si uno de los asesinos no repara en que brilla de oro la dentadura inmóvil del muerto. Entonces se produce el episodio espeluznante. Con un objeto de hierro machacan las mandíbulas del cadáver y le arrancan nueve dientes de oro. Comienza la discusión del reparto. Son cuatro a repartir y la operación aritmética resulta cosa insatisfactoria. Las palabras suben de tono, se cruzan rebencozos de insultos, acaban golpeándose con ferocidad. Tanto que se ve precisado a interponer sus buenos oficios el jefe de la guardia civil. Como nuevo Salomón, emite su juicio certero. Aquel que queda perjudicado por la calidad impar del número de dientes, se posesionará de las ropas del muerto, entre las que hay un cuero impermeable en buenas condiciones.

La víctima, mientras, con los ojos de vidrio y los dedos crispados, se desangra sobre las baldosas. El escándalo fué mayúsculo y la rencilla entre los asesinos no terminó con el fallo de Salomón con tricornio. Tanto no terminó, que hubo de llamarlos el gobernador militar para ponerles de acuerdo de una vez.

Hay otras cosas más importantes de que ocuparse. La patria reclama esfuerzos muy distintos de esas peñeces.

No hablamos de personajes históricos ni lejanos, sino de individuos a quienes conoce muy de cerca los vecinos de su propio pueblo, que ha conseguido infirmar de este episodio. No es raro así, el verbalismo medroso de Franco en su proclama más reciente. Ve zapa y odio por todas partes. Ve enemigos siempre en derredor. Porque no es bastante, no tener amigos ocasionales entre los asesinos de laya vulgar.

LA PRESENCIA DE GALAN EN CASA DE ESPAÑA FUE VITOREADA POR EL PUEBLO

En la tarde del viernes, amigos de la República, integrantes de los comités de barrios, miembros de Casa de España, del Comité Nacional, la Comisión de Damas, del movimiento juvenil, y de los intelectuales de la A.I.A.P.E., se habían dado cita en la sede de Casa de España, para recibir al coronel del Ejército de la República, Francisco Galán.

En compañía de don Carlos Vallana, el fervoroso e incansable luchador republicano, ya al atardecer, llegó a Casa de España, el coronel Galán. El numeroso público congregado en el patio de Casa de España, ante la presencia del coronel Galán, alivio, sonriente y con una bella ternura en su mirada, fué recibida entre calurosas manifestaciones. Los aplausos de los amigos de la República Española, fué lo primero que recogió el coronel Galán, al pisar Casa de España.

Fuó uno de los momentos, en verdad, emocionantes. En la embajada del pueblo español, que es esta nuestra Casa de España, fué recibido uno de los más ilustres embajadores del pueblo republicano español.

Momentos de verdadero fervor republicano, de sentida emoción, sentimos los hombres amigos de España, a medida que el coronel Galán era presentado a las autoridades de la colonia española y del movimiento de solidaridad.

Galán, fué extendiendo su mano cordial, cálida y amiga, a todos los presentes, cuando no, dando fuertes y prolongados abrazos a viejos compañeros, que juntos pasaron momentos amargos en la lucha de liberación de España.

Luego, el coronel Galán, fué recibido en Casa de España, por las autoridades directivas, donde se le presentaron los saludos de todos los españoles republicanos.

FORMIDABLE EXPRESION DE SOLIDARIDAD FUE LA GRAN CONCENTRACION DEL 14 DE ABRIL

(Viene de la pág. 8)

La base, fué, en la concentración, el auténtico hombre de la calle, el hombre del pueblo, que sabe, perfectamente, donde está su camino, por eso, el camino de los españoles, el único camino de la República. Por eso, pregonaba, con fervor, con voz firme y de acero, la unidad. Unidad en España, unidad en los campos de concentración, unidad en el mundo, unidad en el Uruguay!

PRESENCIA DE LA DULCE COMPANERA DEL HOMBRE

En más de una oportunidad, nosotros nos hemos referido al concurso de la mujer uruguayo. Al fervor de la luchadora española, que en nuestras tierras comparte, el pan y el cielo de la Libertad. Nos hemos referido, es cierto. Pero siempre nos hemos quedado cortos, siempre hemos hecho un reflejo pálido de la realidad.

En el mitin del 14, la mujer española, la uruguaya, la mujer del pueblo, en suma, dieron la altura y la profundidad de una conciencia en pie. La conciencia de la mujer, que ha aprendido, a través de la lucha del pueblo español, donde se defienden sus derechos de madre, de mujer, de joven, de novia y de hermana. La mujer en la calle, en las brigadas femeninas, en la sub-concentración de los comités de barrios, en la tribuna, en la labor anónima de las colectas, en toda esa tarea, que por pequeña, siempre es ingrata, ahí estuvo presente, ahí dió su concurso, su amor, su desinterés, su inmensa comprensión de toda la ternura que es capaz y sigue siendo capaz de dar, la mujer uruguaya, cuando la anima el fervor democrático y una firme fe republicana.

La dulce compañera del hombre, dió al mitin del domingo 14, la expresión de feminidad, al igual que las heroicas luchadoras en el frente y las abnegadas madres de la retaguardia, lo dieron en España en el período más cruento y fecundo de la República.

EN PRIMERA LINEA, LA JUVENTUD!

Los jóvenes adheridos al movimiento nacional de solidaridad que se agrupan en torno a los Comités de la JAUPED, se hicieron presente, a su vez, con los distintivos característicos. Grandes carteles por la libertad de los jóvenes luchadores. Leyendas alusivas a los trabajos que en las cárceles, bajo el terror, el odio y la muerte, viene realizando esa magnífica juventud madrileña, esa heroica generación de jóvenes patriotas, centraron el sentir de los jóvenes uruguayos.

La juventud, sabe la tragedia de España. De sus jóvenes. Sabe su propia tragedia. Sabe su porvenir cargado de oscuros y siniestros nubarrones. Y por que lo sabe, es que salió a la calle, con la bandera de la República tremolando en alto, para decir a todo el Uruguay, a todos los pueblos hermanos, que sólo en la unidad de los jóvenes, de todas las latitudes, está la reconquista de España, de los derechos de la juventud española.

DESFILAN LOS INTERNACIONALES DE LA LIBERTAD

Entre las manos fervorosas d

los uruguayos repatriados, flameaba al tope, la bandera de la República, con la insignia de los internacionales de la libertad. Un contingente, pequeño, pero por pequeño, se hizo grande en el corazón de los uruguayos patriotas, en el corazón del pueblo, que vivió en esta pleyade de jóvenes conacionales, la toma de los ejemplares de Artigas, defendidos, como a palmo, día a día, en las trincheras de la República hermana de España.

La columna de los internacionales de la libertad, entre la enorme multitud, fué un símbolo del orgullo patrio, el tiempo que un compromiso de honor de todo el pueblo. Compromiso, que debe traducirse, en el tiempo, en la salvación de los cuatro mil luchadores de la libertad, que aún quedan en los campos de Francia. Y a este compromiso, el pueblo uruguayo, con su gloriosa brigada de voluntarios al frente, corresponderá con el sacrificio y la ayuda solidaria precisa, para traer, a las tierras siempre hospitalarias de América, a los abnegados hombres que comandara ese tremendo jefe que es André Marty.

ADHESION DE LOS INTELLECTUALES

Los defensores de la cultura,

ESPAÑA NO HA MUERTO

España no ha muerto: hay millares de hombres, de mujeres y niños que sufren en los campos de concentración que el país que tiene por lema: "Fraternidad, Igualdad, Libertad", ha dispuesto para nuestros hermanos, están allí tristes, no llevan más delito que el haber defendido la independencia de su patria. Pablo NERUDA

EN UNA SESION EXTRAORDINARIA EL C. E. N RECIBIO AL CORONEL GALAN EN EL COMITE NACIONAL

EXHORTO A LA UNIDAD DE TODOS

En las horas de la noche del viernes, el Cen debía realizar una sesión ordinaria, a fin de ultimar detalles para la realización del gran acto del domingo 14.

La presencia del Coronel Galán, invitado de honor del Cen, fué motivo, para que la sesión se considerara extraordinaria, correspondiente al Presidente, Dr. Pazos, expresar en nombre de las autoridades nacionales y del movimiento de solidaridad, un saludo de bienvenida, a tan ilustre huésped.

El Dr. Pazos, en sencillas y elocuentes palabras, expresó el sentir de los miembros del Comité Nacional, que contaban en ese momento, con la presencia de uno de los héroes de la República.

Reiteró luego, los propósitos que animan al Comité y el movimiento que representa, al tiempo de dejar en pie la fe republicana que en todo momento a presidió el labor de los hombres solidarios con la República.

Finalmente, el Dr. Pazos expuso los objetivos por los que en estos momentos viene luchando todo el movimiento, concretados en la salvación de un contingente de refugiados, de detener el terror franquista dentro de España, logrando una amnistía para todos los españoles, para expresar, que a través de toda la lucha, permanece en nosotros, como objetivo central, el rescate de la república española, pa-



En una sesión extraordinaria recibió el Comité Nacional al Coronel Galán. En la foto aparece rodeado por el Presidente, Dr. Pazos, la Secretaría, Sta. Juanita Bruscher, y varios miembros del Comité Ejecutivo Nacional.

ra todo los españoles.

A estas breves, pero emotivas palabras del Dr. Pazos, respondió el Coronel Galán, expresando que se sentía verdaderamente un ciudadano español, que en todas partes encontraba la cálida ternura de los amigos de la República. Luego, con una serenidad que imponía, el ilustre visitante, fué entrando en algunas consideraciones del problema español, entre ello, lo de la unidad de los españoles fuera de España, principalmente en la América Latina.

VISITA AL C. NACIONAL



Apenas llegado a Montevideo el Coronel Galán visitó las dependencias del Comité Nacional, teniendo elogiosas frases para la labor que realiza esta entidad. Arriba lo vemos junto a la Secretaria del Comité Nacional, srta. Juanita Bruscher, y otros colaboradores; y abajo observando en la Tesorería, junto al tesorero, D. Carlos Vallana, los trabajos preparatorios para la recaudación en el gran acto del 14.

De Angel Ossorio

EL COLABORADOR DE LA TIRANIA

BASTAN las fuerzas personales del tirano para lograr sus enormes triunfos? No. El tirano tiene siempre un magnífico colaborador: la cobardía ajena. Mussolini recibió el homenaje de sir Austen Chamberlain y de su esposa, que se pusieron la insignia fascista para agradecerle. Laval le visitó en nombre de Francia en VICE, proclamándole el más grande hombre de la Italia moderna. Norte América arregló benévolutamente las deudas de Italia e hizo llover el dinero sobre la Hacienda fascista; las municipalidades fascistas y las empresas fascistas. Abisinia fué abandonada por todos los pueblos de la tierra. Y luego España y Austria y Checoslovaquia y Albania y Polonia...

La política en relación a Alemania ha sido igualmente cobarde e interesada. Lejos de ver en ella al enemigo tradicional y feroz, se ha querido contemporizar y aun utilizarle contra Rusia. Obsesionadas Inglaterra y Francia por el peligro comunista, (que por ahora no era para ellas semejante peligro), han querido consentir a Alemania todas sus atrocidades con tal de aprovecharla para que volviere su espada contra Rusia. El resultado de la magna estupidez está a la vista. Las pseudo-democracias han perdido a todos sus amigos en el este de Europa, Rusia se ha entendido con Alemania y hoy están las dos frentes a Inglaterra y Francia. Ahora mismo, la energía del presidente Reynaud está combatida (parece mentira!) por franceses amigos de Alemania.

Un minuto, un solo minuto de energía cuando la militarización de la zona renana, o cuando el conflicto de Abisinia, hubiera bastado para hundir los totalitarismos, y para evitar la catástrofe en que se ve envuelto el mundo.

¿Quién es, pues, más culpable ante la Historia, el que con audacia satánica esclaviza el espíritu ajeno, o el que por miedo vende el propio?

ANGEL OSSORIO

Imprenta - Librería - Papelería "LA RAPIDA" De RODOLFO GARCIA Figurines - Sellos de Goma Textos Escolares y Universitarios de Ocasión COLONIA, 1300 - U.T.E. S. 50-48

Tienda "LA RUBIA" Colón

LIBROS No se gana nada reflexionando sobre el Destino. La verdadera filosofía consiste en atravesar la vida con la tranquila serenidad del animal que va comiendo la hierba del camino, no sospechando la existencia del matadero. Si Vds. quieren pasar la vida tranquilos, no se detengan en vacilaciones ni en reflexiones y compren alguna obra del millón de tomos que a precios baratos, liquida CLAUDIO GARCIA Y CIA., EN LA "BOLSA DE LOS LIBROS" Calle Sarandí 441 y Misiones 1359 Teléfono S. 23-47

QUIEN DESDE LA TRENZ HAYA TOMADO MALA MONTEVIDEANA NO HAY NADA TAN NUTRITIVO Y AGRADEBLE. CORRECCION DEL URUGUAY

"La Constitución del 31 es la de todos los españoles que anhelan reconstruir su patria", manifestó Galán

CON EL PERIODICO

SINTESIS DEL DISCURSO DEL CORONEL FRANCISCO GALAN

Hay necesidad de relegar cualquier otro problema hasta que no se logre una solución al problema de los refugiados

El coronel Francisco Galán fue acogido con pruebas de afecto y victorias a la República Española y cuando logró hacerse silencio pronunció un magnífico discurso alusivo al noveno aniversario de la Democracia Española.

Recordó Francisco Galán aquel anhelo del pueblo español de modificar la dirección de los destinos públicos en manos de un menarca apoyado por los más retrogrados de nuestro país, los nobles terratenientes. El pueblo español estaba cansado de sufrir la explotación del duque o del marqués y también todas las capas sociales de la colectividad española comprendían el entorpecimiento que el régimen latifundista ofrecía al desarrollo de la economía nacional. En esta comunidad de sentimiento surgió la acción de todo un pueblo a favor de la República Española, triunfante en las elecciones municipales del 12 de abril de 1931.

Las necesidades inmediatas de esa colectividad fueron cuidadosamente recogidas en gran parte en su carta fundamental que hoy es más vigor que nunca es, no ya la Constitución republicana y para los republicanos, sino la Constitución de todos los españoles que anhelan reconstruir la patria destrozada por una guerra que solo a ella perjudicó y que provocaron muros criminales vendidos a Hitler y Mussolini.

Análisis con gran objetividad las debilidades de los hombres que dirigieron la cosa pública en los primeros años republicanos. Destacó la excesiva bondad, la peligrosa bondad, con los enemigos de España incrustados en el Ejército, en los organismos del Estado en definitiva. "Con una acción más eficaz se habrían ahorrado ríos de sangre española", dijo Galán.

Con profunda emoción recordó la ele. terrorista de la Falange de José Antonio Primo de Rivera que rugió la península de sangre republicana y muy española.

Los nombres de Miguel Andrés, Juanita Rico, Joaquín de Grado, Pedregal, Gisbert, Faraudo, Castiella... fueron recordados con profundo dolor como antecedentes de los crímenes que siguen cometiendo en el solar de nuestros mayores.

Se refirió a las elecciones de 1936, afirmando que la sociedad española no permitió triunfar a José Antonio Primo de Rivera ni Martínez de Velasco, jefe del Partido Agrario, y con gran dificultad el propio jefe de la C. E. D. A., Sr. Gil Robles. Prueba evidente del repudio del pueblo hacia los dirigentes de la reacción latifundista española. "Aquel triunfo, dijo Galán, no fue el triunfo de este o aquel partido ni de este o aquel hombre, fue el triunfo de un programa mínimo para ser realizado por un grupo de partidos políticos en beneficio de España".

Por primera vez el pueblo español votaba un programa y conocía agrupados a quienes ante él se comprometían a realizarlo. Este programa es el programa del Frente Popular Español y, al desarrollarlo, la República Española salta de la vía muerta para caminar por la senda de la democracia hacia la libertad y el progreso. Una república de nuevo tipo era alumbrada tras las antorchas del Frente Popular Español. Su programa — amnistía, reforma agraria, reforma tributaria... — era constitucional y nada más que constitucional. Ningún partido habló de su programa específico que desde ese instante se consideró como cosa mediata y todos se refirieron a lo inmediato, salvar la democracia española del peligro del fascismo sostenido por las capas aristocráticas y latifundistas y cuyo instrumento de acción perturbadora, criminal, era la Falange de Primo de Rivera.

"Y llegamos a la sublevación", dijo el soldado del Ejército Popular con profunda tristeza. Se refirió a la obstinación de la reacción latifundista a impedir la aplicación de la ley de reforma agraria por ellos abolida en el bienio Lleroux-Gil Robles y de nuevo en vigor con mayor pujanza al triunfar la combinación política Frente Popular. Para impedir el progreso económico de España, la vida de millones de campesinos, el desarrollo de la economía, el engrandecimiento, en definitiva, de España, al fracasar en los comicios electorales y también en la sublevación de Sanjurjo del 10 de Agosto de 1932 no tuvieron el menor escrúpulo en salir por Europa en busca de un agresor a España con sustancial con la República. Y visitaron a Hitler, a Mussolini y al fin regresaron con la garantía de que Mussolini mantendría de acuerdo con Hitler la sublevación de unos traidores a condición de... transformar este gran país, que dio cultura a tantas naciones en una inmensa colonia de esas delincuencia internacional que es el fascismo.

Tuvo especial cuidado el orador en situar en primer término la grandeza del pueblo español, en

paz de ofrecer al mundo el bello espectáculo de su resistencia a los invasores. Condenó con dureza el incumplimiento por parte del Gobierno francés del pacto comercial de 1925, la retención de aquel tren que pudo salvar Irán y el fatídico Comité de "No Intervención" y donde mayor vigor puso el Coronel Galán fue al ofrecer al mundo el ejemplo del "José Luis Díez" que debió ser imitado por los marinos del "Graf Spee", gemelo de aquel "Deutschland" que golpeó sin previo aviso hogares españoles de Almería produciendo decenas de víctimas en la población civil.

Tuvo especial interés cuando nuestro compatriota dijo en orden a la situación de los refugiados y a la necesidad de relegar cualquier otro problema hasta tanto no se logre una solución humana que favorezca a tanto español víctima de la incompreensión cuando no de la maldad. A la colonia española la exhortó a unirse más y más en el recuerdo, en el dolor y en la esperanza. La República vive en el corazón de los españoles y con la ayuda de los pueblos y de aquellos gobiernos auténticamente democráticos acaso el décimo aniversario pueda ser celebrado en el corazón de España y como tema central para todos los españoles la reconstrucción de nuestra patria.

En el banquete que le ofreció Casa de España el día 14, así como en la gran concentración popular organizada por el Comité Nacional, y sus secciones, la tarde del mismo día, el coronel Galán reafirmó los mismos conceptos sintetizados en los párrafos arriba transcritos.

Un Mensaje se Envío al Gral. A. Baldomir

Fue Votado en la Gran Asamblea

A proposición del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, organizador del gran acto del 14, la Asamblea popular votó el siguiente mensaje al Presidente de la República:

"Sr. Presidente de la República, Gral. Arq. Alfredo Baldomir. — Sr. Presidente:

Interpetando el sentir del pueblo uruguayo y de la colonia española, hondamente afectados ante la terrible tragedia que sufre en estos momentos el glorioso pueblo de la Madre España, nos dirigimos al primer mandatario del país solicitando respetuosamente interceda ante el actual gobierno español, para que cesen los fusilamientos y represalias contra los republicanos hispanos que en inmenso número pueblan las cárceles y campos de concentración y se promulgue una amplia amnistía que reintegre a la libertad y a la vida familiar y civil a esos dignos hijos de la democracia española.

Plenamente confiados en que este nuestro clamor de humanidad habrá de hallar en Vd. y en el seno del Gobierno Nacional favorable acogida, saludamos al Sr. Presidente, con nuestra mayor consideración.

Por el Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, — Dr. Juan Feo, Pazos, Presidente; Juanita Bruschera, Secretaria.

EL CORONEL GALAN VISITO AL MINISTRO DEL INTERIOR

El lunes por la tarde visitó al Ministro del Interior Dr. Tiscornia, el Coronel Galán, acompañado de los señores Dr. Pazos Vallana, Prieto y Guardiola. La visita tenía por objeto manifestar al Dr. Tiscornia el agradecimiento de los españoles y amigos de España por las facilidades dadas para celebrar la jornada conmemorativa del aniversario de la República Española.

El Coronel Galán, por su parte, agradeció al Ministro, y por su mediación al Presidente de la República, las facilidades dispensadas a él para, con la colonia española y el pueblo uruguayo, rendir homenaje al pueblo español y a la República.

El Ministro recibió con la mayor complacencia a los visitantes, y, respondiendo a las manifestaciones de agradecimiento dijo que era su deber y la norma trazada por el Presidente señor Baldomir.

Nuestros visitantes salieron de la entrevista extraordinariamente satisfechos.

Agradecemos al Dr. Tiscornia la gentileza y atenciones dispensadas.

España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

AÑO III.

Miércoles 17 de Abril de 1940

N.º 150

EL PUEBLO VICTOREO EN GALAN A LA ESPAÑA QUE NO QUISO ENTREGARSE

GRAN MITIN FUE EL DEL DOMINGO 14

El significado de esta gran concentración popular

Bastará decir que el acto realizado el domingo por la tarde, en Agraciada y Colonia, adquirió las proporciones, en cuanto a concurrencia y a fervor por la causa española, de los actos similares de la época, diremos de hierro, — de hierro porque era la época de la lucha viril del pueblo español contra los traidores y los invasores, — del movimiento ayudista en el Uruguay, para dar una idea de la grandiosidad de ese acto.

Se ha observado muchas veces lo difícil que es calcular en cifras concretas la importancia de una aglomeración de gente, cuando ésta alcanza magnitudes extraordinarias, desborda el espacio destinado a contenerla y llena las calzadas inmediatas y las aceras. Tal el caso de la concentración del domingo. Es ancho el espacio en el cruce de las vías antes mencionadas y el de la plaza que le rodea. Y si se dice que en toda esa extensión, la multitud, materialmente apinada, no encontró sitio bastante y debió desbordar por las calles adyacentes, desde donde ya no le era fácil distinguir la tribuna de los oradores, punto magnético de sus anhelos visuales por estar en ella la figura gallarda y querida de esa multitud: la del coronel Francisco Galán, queda dicho que fueron muchos miles, decenas de miles, las personas que se reunieron en el acto popular de celebración del noveno aniversario de la 2ª República Española.

Pero sólo esto no encierra toda la expresión de la popularidad de la causa republicana española en factores que militan en contra del Uruguay. Deben citarse los de una preparación en forma de esa expresión. En primer término, la falta de órganos de publicidad que, por sí y sin regateos, tomaran a su cargo la propaganda para el acto. En segundo lugar, la falta de disponibilidad de fondos para otros aspectos de la propaganda y para dotar de medios de transporte suficientes a las masas de los sitios apartados del centro, ya que las entidades organizadoras del mismo tienen sus recursos afectados a fines de índole muy diversa, como es la de proveer con urgencia a las necesidades de los refugiados españoles. No debe olvidarse, tampoco, la hospitalidad que cierta prensa de la capital y de alguna de Buenos Aires, con difusión en Montevideo, desvirtuó contra el acto, falseando la información respecto a su sentido y origen.

Y por si esto no fuera poco, la contribución del tiempo a los empeños de esa prensa insincera y a los deseos franquistas, con el anticipo de una segura promesa de lluvia, traducida en la lluvia que no dejó de caer sobre el resto conjunto de cabezas, descubiertas cuando la ejecución de los himnos nacional y de la república española y erguidas y hermosadas por la emoción en los momentos en que sobre ellas vibraban los aceros tribunicios de conmovedora sinceridad en el Dr.

HABLANDO



El Coronel Francisco Galán en la tribuna del gran acto en conmemoración del noveno aniversario de la República Española y de protesta por el terror desatado en España por el franquismo.

FORMIDABLE APORTE DE LA MUJER

La juventud uruguaya estuvo en la primera línea

Pazos, de gallarda elocuencia en el Dr. Castillo, de alta alcurnia intelectual en el Dr. Petit Muñoz, de honda ternura y enérgica admonición a la vez, en María Cristina Zepa de Sosa, de verdad y pasión en Gay, Etchepare y Guardiola y de serenidad de conciencia y de clamor humano, en el gran Galán.

A pesar de todo eso, de los factores adversos enunciados, el acto fue digno de nuestro pueblo, del pueblo que siente tan hondamente la causa democrática y digna de España; la madre inmortal, maestra de heroísmos. Fue un acto de vigorosa afirmación de fe republicana, pero fue, también, un acto demostrativo de una cosa que para nosotros, por hoy, vale tanto como aquella: de que el movimiento de ayuda al pueblo español está vivo, vivo como antes, como siempre, y que no habrá de morir! Porque el acto fue organizado por las entidades que tienen a su cargo esa ayuda y fiado a los prestigios populares de esas entidades, casi únicamente. Ya hemos dicho antes con que clase de colaboración periodística se contó. El éxito, pues, es el éxito de la gestión que esas entidades realizan, es el triunfo del ideal humano que plantea el socorro a los heroicos milicianos españoles de ayer, hoy en el ostracismo y en la desgracia.

Esa es la gran significación del acto callejero del domingo, por España.

TESTIMONIARON SU SOLIDARIDAD CON LA REPUBLICA ESPAÑOLA

La jornada ha sido por demás plena de enseñanzas. Todo un pueblo, toda una colonia de españoles republicanos, permanece de pie, junto a los más nobles principios de España. Una multitud realmente imponente, hizo acto de fe republicana, adhiriendo en esa forma a los luchadores de la guerra por la independencia, y expresando, en forma terminante su solidaridad con la causa del pueblo hermano de España.

España vive en el corazón de nuestro pueblo. Ninguna duda, queda ya sobre esto. Si es que dura todo haber, de que el Uruguay, tra Patria, pudieran en algún momento olvidar los elementos de los españoles radicados en nuestros hogares y ciudadanos con conciencia de la tragedia española.

CONTRA EL TERROR DEL FRANQUISMO

Los barrios se movilizaron con gran entusiasmo

Pese a las amenazas del tiempo, pese a la lluvia fina persistente al principio tenaz y fiera más tarde, más de diez mil conciencias ciudadanas, permanecieron de pie en una formidable exteriorización de solidaridad con la madre patria, en homenaje sentido y fervoroso a la República Democrática Española.

He ahí, la expresión de un pueblo. He ahí, el fervor que siente el Uruguay por la libertad de España, que es, su propia libertad nacional.

Una firme y consciente hermandad, que ha sido, a lo largo de la lucha, un ejemplo magnífico de ayuda y solidaridad con el pueblo en las cárceles.

Contra el terror, por una amplia amnistía a todos los presos españoles, por la apertura de fronteras, por la entrada de los 500 refugiados españoles, por una mayor ayuda a los hombres de la República, fueron las expresiones que primaron en la movilización en la concentración del domingo.

He ahí, la expresión de lo que fue jornada de lucha en el Uruguay, en este noveno aniversario de la República Española!

UN FORMIDABLE APORTE DE LOS BARRIOS

La Comisión Organizadora de la jornada del 14, así como la de Coordinación de los Barrios, la de Propaganda y Prensa, del Comité Nacional, han obtenido, con la realización del mitin, un éxito rotundo. El aporte de los barrios, fue extraordinario al tiempo que magnífico. Grandes carteles, letreros alusivos al terror, reclamaciones vibrantes por la amnistía, reafirmación de los principios de la República, fueron, en síntesis, el pensamiento medular de los barrios de Montevideo.

Cada Comité, cada sector de ayudistas, denunció su presencia, con sus clásicos distintivos. Entre el tremolar de las banderas uruguayas y republicanas, aparecieron, entre la multitud, los carteles de Unión, Villa Dolores, Aguada, Palermo, Olímpico, Bella Vista, Remedio, Tres Esquinas, Luis Tuza, Buceo, Cerrito de la Victoria, La Espada, etc., Los contingentes de los barrios, constituyeron la médula del mitin. La raíz del pueblo y la colonia española. Lo más fuerte y sólido por otra parte, de este movimiento solidario, que se mantiene inalterable, firme y decidido a continuar luchando en favor del pueblo español y de los refugiados. Afiches, fotos, letreros a los héroes, daban un matiz diverso y un colorido nunca visto, un tono que ha sobrepasado a todos los actos de solidaridad con España Republicana.

Los hombres de las barriadas, el ayudista anónimo, el cotizante obrero, el esforzado luchador de (Continúa en la pág. 7)

BAJO LLUVIA PEDIAN LAS MUCHACHAS PARA LOS NIÑOS

Nuevamente las calles de nuestra ciudad, volvieron a tener la nota emotiva y vivaz, de decenas y decenas de mujeres, de toda edad, de todos los barrios, de toda condición social, recorriendo uno a uno los lugares concurridos, con sus alcancías en la tricolor bandera, cumpliendo una magnífica jornada de recaudación de fondos para los refugiados españoles.

Nuevamente, las compañeras de los comités desde las horas de la mañana, dieron al pueblo uruguayo la demostración de que se encuentran firmes en su puesto de lucha, y en su fe inquebrantable en el triunfo de los ideales republicanos.

Y por la tarde, en el grandioso acto de concentración, bajo lluvia, sin vacilaciones, se ofreció el espectáculo magnífico, recordatorio de las jornadas de otras veces, del ir y venir constante de muchachas, ya con alcancías ya con las tarjetas con la foto del heroico Coronel Galán, que nos decían claramente del entusiasmo, que hace olvidar todo cansancio físico, para pensar solamente en las penurias de los que allá, en los horribles campos de Francia sufren y esperan nuestra ayuda. Y tanto ha llegado este dolor a nuestros ayudistas que a un año del exodo del pueblo español, en el Uruguay se mantiene sin desmayo esa ayuda y moneda a moneda fueron heredando las alcancías que nuestras compañeras tendían en el acto del 14.

Esta fe y cooperación de nuestros ayudistas es lo que hace que toda nuestra labor se realice sin cansancio y con sin igual entusiasmo.



Galán ya conocía "ESPAÑA DEMOCRÁTICA". Considera que es un periódico que debe ser apoyado por todos los españoles y amigos de España. Aquí lo vemos leyendo el último número apenas llegado a nuestra ciudad

LOS UNIVERSITARIOS RINDEN SU HOMENAJE A ESPAÑA

Una Vibrante Adhesión Enviaron a la Gran Concentración los Jóvenes Estudiantes

La Federación de Estudiantes envió a la gran concentración el siguiente mensaje:

"Montevideo, 14 de abril de 1940. — Sr. Presidente del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, Dr. Juan Francisco Pazos. — De nuestra consideración:

"En momentos en que se celebra el IX aniversario de la fundación de la República Española, la Federación de Estudiantes Universitarios del Uruguay quiere hacer llegar a esa institución amiga, su palabra de conmovida adhesión a los actos que con tal motivo se realizan, y transmitir por su intermedio, el saludo caloroso de la juventud universitaria de nuestro país al auténtico y heroico pueblo español, que dentro y fuera de España, sufre la trágica persecución del franquismo sin desmayar en la esperanza de reconquistar la Democracia para dignificar a España.

Es para nosotros profundamente emotivo, por lo que significa como ejemplo de entereza

y de seguridad en la causa que se defiende, ver al pueblo español y a quienes son sus amigos, en esta hora de angustia y de incertidumbre universales, reunirse como un solo hombre para presentarle armas a la República en la fecha histórica del 14 de abril, superando divergencias y destruyendo insidias de sospechosa procedencia, reafirmando en la magnífica certidumbre de una victoria cercana que, gracias a la unidad, hará a España como en 1931, quieralo o no la reacción, una auténtica República de trabajadores.

La Federación de Estudiantes Universitarios quiere aprovechar esta nueva celebración del 14 de abril, para rendir su homenaje emocionado a los hombres de la España republicana, a la juventud española, ejemplo para la juventud del mundo, que supo defender valientemente su derecho a la construcción de una humanidad mejor y más justa, y al pueblo hermano de España, que hoy prolonga su martirio en los campos de concentración por haber cometido el terrible "delito" de querer ser libre y de aspirar a conquistar para el hombre una existencia digna de su irrenunciable condición humana.

Saluda a Vd. a. t. e. — Washington Violes, Secretario General."

CON EMOCION SE ESCUCHO LOS HIMNOS

Estando ya los oradores en la tribuna, la ejecución del Himno Nacional fue anunciada por una salva de cohetes de color.

De inmediato, la imponente concurrencia, con recogida emoción, escuchó el Himno Nacional y el Himno de Riego. Atonadoras salvas de aplausos, partieron de la concurrencia, al terminarse la música.